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Pálmák ünnepe,
— Festum palinarum. —

Dél és Kelet verőfényes égalja alatt 
ahol az áldásos Pálmák szabadon és 
nagy mennyiségben (eremnek, lalán ? . . . 
— vagy éppen abból a hálából, amelyet 
a világleremlő és fenlartó hatalom iránt 
a Pálmákban nyújtott áldásért éreznek : 
már ősidőkben is szymbolumképpen, 
vallásos alkalmakkor, az áhitatos nép, 
pálmalombokkal hintette a felvonulás 
ulját, s pálmaleveleket lengetett kezeiben 
is. — Aztán egyes nagyjainak tisztele­
tére, kiket kimagasló és közboldogságot 
terjesztő tetteikért I ten kiválaszlottainak 
tartott — s a közönséges halandók so­
rából ki — Istene vagy istenei közelébe 
emelt, amikor nekik, ennek bizonyítá­
sára, ünnepi felvonulást, diadalmenetet 
rendezett, utjokat szintén pálmaiombok- 
kal hintette be, s üdv-riadásának, Ho­
zsánna-kiáltásának, kezében pálma leve­
lek lengetísével, adott nagyobb, nyoma­
tékos kilejezést.

Minden egyes ilyen öröm-ünnep a 
szymbolum látható jelétől elnevezve: 
Pálma k-ü n n e p e volt már az em­
beri történet legősibb korában a pálmák 
hazájában. — Legbizonyosabb történeti 
adatot azonban nekünk ilyen napról, az 
evangélisták szolgáltatnak, azzal a hiteles 
leírással, amiben Krisztus Jeruzsá­
lembe utolsó bevonulását rajzolják — a 
zsidó P a s c h a-ünnepre.

Ki ne ismerné ez ünnep nagy, nem­
zeti jelentőségét. Nemzeti jelentőségét

mondom, amelyet egy szolgaságból me­
nekülő s nemzetié leendő nép tartott 
meg minden évben, Szabadiló Istene 
iránt érzett hálából — a kovásztalan 
kenyér élvezetében, a Jehova kultusz 
központi helyén — már mint Nemzet 
— hazája fővárosában — Jeruzsálem­
ben ?I ... S ki ne becsülné meg a ke­
gyelet ezen, jelképes manifesztácz óját 
még ma is, akinek ti : a rabszolga nép­
tömegből, rendszerezett törvény alapján 
Nemzetté-emelkedés nagy ténye iránt 
érzéke, s olyanná lehetni reménysége, 
joga és erős akarata van?

Akit ünnepelt a zsidó-nemzet ama 
napon, valóban nagy és méltó volt az 
ünneplésre, mert az ő magasztos czélja 
mindenekfelett a népboldogitás 
volt, közelebbről nemzetére tarlozólag 
ugyan, de nem ennek elkülönző, más 
nemzeteket megvető, kevély elfogultsá­
gának hízelegve, amelyet többek között 
népe egyik legsarkalatosabb bűnének 
tartott, hanem éppen az ember-szeretet 
bűntől szabaditó, olvasztó és egyesitő

Nem / . . . azok, akik közt szüle­
tett, akik legelőször és legközvetleneb­
bül élvezhették volna az üdvözítő tan 
és erkölcsi példány-élet hasznát: azok 
nem értették meg azt a ki megváltásuk­
ra jött. A pártokra szakadt Nemzet 
világfiszadduczeusai, ál­
szenteskedő farizeusai — ha 
lehetséges — talán még inkább gyűlöl­
ték egymást mint az idegent s — min- 
denik a maga módja szerint rombolta a 
nemzed érdeket; de anélkül, hogy maguk 
akár érdemesek leltek volna reá, akár 
tettek volna is valamit érte, mindenik 
a régi, önálló theokrát-nemzeti állam

siástól. Midőn hát hallottak a Dávid 
családjából származott „Názáreti“ csudás 
dolgairól, azt hitték hogy jön, sőt itt 
van már, aki álmukat megvalósítja, E 
csalfa álomlátásban rendezték a Mes­
siásnak azt a földi fejedelmekhez való 
diadalmenetel, pálmalevelekkel 
hintve útját, körülrajongva ho­
zsánnával a szamár háton jövőt — 
várva, hogy kitűzi a forradalom zászló­
ját, kiveri a leigázó rómaikat zsidó-hon 
határiból és visszaállítja Dávid trónját 
— az, kinek országa nem az ő vilá­
gukból való; akit a világ fényét, javait 
megvető Eeeenueok a mai szocziális- 
ták amaz őspéldányai, akkor talán még 
leginkább megérthették volna, a kik 
azonban a világtól el — pusztába vonul­
va nem is tudtak felőle ... De önző 
Szadduceu^ok és még önösebb álszeot 
Farizeusok legkevésbbé kelthették fel

támadó oroszokat viasz werte; julius 27-én 
elfoglalta Lovicsot és julius 30-án Krüstner 
orosz lábornok támadását is diadalmasan vis­
szaver1 e.

Ezután Ozmán bsa Plevna körül erős 
sánezokat építtetett és várat rögtönzött, se­
regét pedig 60.000 emberre egészítette ki. 
Plevna megerősítésével megakasztotta az oro­
szok előrenyomulását és arra kényszerítene 
őket, bogy csapataikat összevonják és Merő­
jükkel Plevna ellen forduljanak. Az oroszok 
szeptember 3-án Lovecset eiíogiaiták ugyan, 
de midőn az orosz-rmnán fősereg több napon 
át folytatott erős ágyúzás után szeptember
11- én Plevna sánczsi ellen általános rohamot 
intézeti, csak néhány sanczot volt képes ha­
talmába keríteni és Ozmán basa szeptember
12- én hatalmas kirohanással a sánezokat, 
a grivilait kivéve, az oroszok kezéből megint 
kiragadta, október 19-én pedig a román sereg 
rohamát is véresen visszaverte.

Ozmán basa ekkor a török hadsereg leg- 
ütiDepeliebb bőse lett és a szul'án Ghazi (győ­
zelmes) melléknévvel tisztelte meg. Különböző 
hírek, legendák keltek szárnyra a vitéz vezér­
ről. Klein e azt beszélték hogy Ozmán basa 
senki más, mint Bszaine. Nem »kurta ugyan­
is senki sem elhinni, hogy egy török ember

csakhamar magára vonta feljebbvalói figyel­
mét. Nemsokára százados lett és szárny­
segéd.

A hadjárat után rangját megtartva, a 
szultán testőrsegébe lépeti. Rövid idő alatt 
zászlóparancsnok lelt a gárdánál.

A lázadás kitörésekor Krétába küldték, 
a hol a hadjáratban elejétől végig részt vett 
és két év múlva mint ezredes tért vissza 
Konstantinápolyba. 1874-ben dandár-, 1876- 
ban hadosztály parancsnok lett. Az 1876 évi 
szerb bábomban a viddinihadtest fővezérletét 
vette át, melynek élen a szerbeket Veleki-Iz- 
yornál és Zajczárnál legyőzte.

Az 1877. évi orosz-tőrök háború kitö­
résekor Ozmán basa 35000 emberrel Viddin- 
ben állomásozott. Eleinte nagy volt ellene a 
fölindu ás látszólagos tétlensége miatt. Ozmán 
basa azért tartózkodott egy ideig minden tá- 
mádó föllépéstől, mert javaslatát, bogy szán­
ják meg Kalafatot, visszavetették.

Az európai török érzelmű újságok n»p- 
ról-napra gúnyolták tétlensége miatt, mig 
egyszer a vezér megmozdult és csodálatos 
hőstetteket vitt végbe. Seregével, mihelyt az 
oroszok a Balkán északi kiágazásáig előnyo­
multak, julius elején hirtelen az oroszok bal- 
szárnyára vetette magát és megszállta Plev- 
nát ; julius 20-án a Schilder-Scbulder alatt

Lapunk mai száma 10 oldalba terjed.

Ozmán basa meghalt.
(1832-1900.)

Törökország fővárosában, hatvannyolca 
éves korában meghalt GhaziOzmán 
N u r i basa, a plevnai hős. Rövid konstan­
tinápolyi távirat jelenti a világhírű ember 
halálát és ezzel az emberek emlékezetébe 
idézi vissza az újkor egyik legnevezetesebb 
hadi ettét és vele együtt Ozmán basának 
csodálatos hősiességét.

OzuaánNuri basa Amáziában, 
Kis-Ázsiában született 1832-ben. Szülői na­
gyon szegény emberek voltak és ezért tanul­
mányait bátyja, Husszein Tokatli effendi ve­
zetése alatt kezdte meg, a ki az élőké zitő 
iskolában Konstantinápolyban az arab nyelvet 
tanította. Az ifjú Ozmán tehát Konstantiná­
polyba került és a mikor elvégezte az isko­
lát, belépett abba a katonai iskolába, a mely­
ben Szulejman és Mohamed Ali basa is ki­
képzését nyerte. Ozmán kitűnő tanuló volt, 
társa* között miodig a 1‘gelső. Tizennyolca 
éves korában altiszti ranggal hagyta el az 
iskolát és 1863-ban, tehát a krimi hadjárat 
alatt egy Szíriában állomásozó lovas-*-zredhez 
került, a honnan nehány társával együtt be­
osztották a törzskarhoz. így került Szumiába, 
a hol hidegvérüségével és katonai tudásával
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akinek nem volt hova lehajtania 
a királyi trón után való so-

abban, 
fejét“
várgást , , , Nem is keltették fel, sőt 
az ünnepelt *a v iros ellenében ülve 
siratta Hazája sorsát,» a melynek bű­
nükben megátalkodott, de nemes-erények­
re egyáltaljában képtelen fiai vannak, 
akik a szabaditás lehetőségét nem ön 
erejükben keresik, hanem csudás törté­
nettől várják.

A várt szabaditóban földi királyság 
utáni vágyatkeltésre s a lázadás zászló­
jának kitűzésére számiló tüntetés tehát 
egészen kárba b veszett. L e a 1 j a s o 
d o t t és felemelkedni nem is 
tudó néppel isten országot 
alapítói nem lehet. Ext jelen­
tették Krisztusnak ama fájó könnyei és 
az a szent harag, melylyel kikorbácsolta 
Hun hazából azokat a kufárokat, akik 
vásárt ütnek a szeatek-szentének torna- 
czában.

A Krisztust követők k zdetben ki­
csiny, azután mindig növekvő serege 
— úgy gondolta, hogy megértette Krisz­
tust s midőn életének örömteljes vagy 
szomorú jeleneteinek emlékünnepet szen­
telt, nem fel- j kezelt meg ama pálmás me­
net emlékének megörökítéséről sem ... A 
Virágvasarnap —• persze nyűgöt 
keresztyén népeinél — nálunk is, ahol 
pálma nem terem, a rekettye bolyhos 
barkájával, amit ekkor a szertartásokra 
sokat adó felekezetek templomaiban meg 
szentelnek — annak a történetnek val­
lásos ünnep-napja.

A kér. e yházlól átvette a közélet 
... Án éz már nem kizárólag emberi 
általános, — vagy mivel az emberiség 
még ma is nemzetekre és hazákra van 
szakgalva — nem nemzeti nagy tények 
és ezekkel kapcsolatos szabaditó —Meg­
váltó-értékű neveknek szól, hanem ma 
éi inkább, mint valaha élő ősbünök 
izgatása szerint: önzésből — az önzés­
nek . . . Királyok trónjától, parlamentek­
től, kurmánylérliaktól le — le, a társa­
dalom legalsó rétegéig meg vannak 
vesztegetve emberek és honpolgárok a

gonosz kölcsönösségtől, amelynek jelsza­
va • „do ut des, facio ut facias“ . . 
amely száműzte, miként az egyetemes 
emberiség általános értékű eszméit, el­
veit : akként az önfeláldozó példány­
jellemeket . . . akik leszorítva a lettek 
mezejéről s bus magányba kárhoztatva, 
legfölebb sirathatják az emberi s köze­
lebbről a nemzeti erkölcs — hovatovább 
annál mélyebb süjjedését, amely az egy­
másnak hízelgő bűnös világ piaczán, 
émelyítő pózokban csinálja önzésből — 
az önzésnek, a pálmás-org ákat és kiál­
tatja egymásnak ; Hozsánna 1 . . . Ho­
zsánna 1 !

Szomorú virágvasárnap a mi reánk 
vár . . . jelzi a nemes eszmék és íen- 
költ lelkű szabaditó-jellemek útját — a 
kér szt felé !

a.—r.

Debreczen, április 7.
Gróf Széchenyi Gyula eskütétele. —

Becsben gróf Széchenyi Gyula, az újonnan 
kinevezőit Ö felségé személye körüli miniszter 
ápr, 5-én délelőtt telte le az esküt ő Felsége 
kezeibe Szélt Kálmán miniszterelnök je­
leneiében és gróf Andrássy Aladár 
m. kir. fökamarásmssier közreműködése mel­
lett. Az eskümintat Barkassy miniszteri 
tanácsos olvasta fel. Az eskületétel után ő 
Felsége gf. Széchenyit kihallgatáson fogadta.

A képviselőház pénzügyi bizottsága 
úgy volt, hogy ma tárgyalja atőzsdeadó 
behozataláról ahirdetésiés naplár- 
bélyegek eltörléséről szóló törvényjavas aiokat. 
Ezek azon előterjesztések közé tartoznak, a 
melyeket a kormány a képviselőházzal mindjárt 
az uj ülésszak megnyitása után el akar intéz­
teim. A bizottságban nem gördi'enek akadályt 
a tárgyalásra való előkészítés munkája elé s 
politikai körökben remélik, hggy a sokat boly­
gatott tőzsdeadó javaslatot még az idén tör­
vényerőre emelik. Azonban ez íz ülés a bécsi 
miniszteri tanácskozás miatt mar jövő beire 
halasztóik el.

A bécsi tanácskozások. Erról a fontos 
tényről következő tudósítást adhatjuk tegnap­
ról vett értesülés nyomán.

Széli Kálmán miniszterelnököt ő fel­
sége tegnap délelőtt hosszabb magánkihallga­
táson fogadta.

A közös miniszteri konferencziát a teg­
napi napon folytatták. Koronatanács nem volt,

mert még nem történt a tegnapi nap végleges 
megoldás a delegáczió eié terjesztendő javasla­
tok dolgában.

Pozitív dolog csak az, bogy a dele- 
gácziók május 12 én fognak ez alka­
lommal Budapesten összeülni.

Az ápr. 5 ki konferencziábő! kiszivárgó 
hírek szerint Krieghammer bárónak 
a rendkívüli kiadások fedezésére vonatkozó 
követeléseit mindkét kormány teljesen elejtette. 
Krieghammer báró előterjesztésében — mint 
tudósi ónk jó forrásból értesül — uj ágyuk 
beszerzéséről és ujonczjutalákról szó sem 
volt ; Kri-ghammer követelése v á r erő­
dítésekre, konzervek és
lőporán yagbesz érzésére
terjedt ki, — miután azonban ezek a 
követelések is nagy métvben terhelték volna 
mindkét allam költségvetését, a köve'eléseket 
úgy a magyar, mint az osz'rák kormány hatá­
rozottan visszautasitoUa.

E visszautasításból kifolyólag tegnap este 
itteni politikai körökben arról beszéltek, hogy 
Krieghammerbáró lemond,
mert a közös konferenczia elejtette követe­
léseit. Tudósítónk ezzel szemben azt jelenti, 
hogy a lemondás hire valótlan. (A 
duzzogó Akhi les mai időbenengeszielékenyebb 
mert a bársony szék — szép és puha — s 
kompromiszum utján úgyis megkapja a mit 
kért mert azt a megtagadást n»m is egyéb­
nek tartjuk, «vakulj magyarnál»)

Megerősítést nyer az a jelentés is, hogy 
a tengereszet terén is történtek bizonyos 
többlet-követelések. (Ezt már nem utasították 
vis za ?)

A közös m niszteri tanácskozás ma is 
foly és va ósziuü eg be is fejezik. Ha a két 
kormány és a közös kormányközi felmerült 
difTerencziák kiegyenlítést nyernek, — akkor 
nem lesz koronatanács. Ennek a szüksége 
csak azon esetben állna elő, ha a mai konfe- 
renczián sem tudnak megállapodásra jutni a 
tárgyaló kormányok.

Erre az e-hetóségre való tekintettel, a 
magyar képviselőhíz pénzügyi bizottsága má­
ra kitűzött ülését a jövő hétre halasz­
totta el.

A magvar miniszterek még Becsben 
vannak.

A képviselőház uj ülésszakát április 
26-ikán nyitják meg. Májusg etakarják végezni 
a tárgyalásra kész és a bizottságnál előkészítés 
alatt levő törvényjavaslatokat és .elöntéseket. 
Eszerint máju-ban kezdik meg újból a kvótára 
vonatkozó előterjesztések tárgyalását, amit 
tádvelevőleg júniusig bo kell fejezni.

mely határozottan európai iskolá a vall. Azt a 
készültséget bizonyosan európai akadémiákon 
szerezte, európai csatatereken érvényesítette 
és olyan embernek kell lennie, a ki nagy am- 
biczióval vezért hírnevén esett csorbát akar 
kiköszörülni. így juthattak rá a föltevésre, 
hogy Ozmán basa Bazaine, III. Napoleon hires 
tábornagya, akinek azt e csorbát keit kikö­
szörülni : hogy a világ egyik legerősebb, jó 
várát, Metzct föladta a nem sokkal nagvnhh 
ostromló seregnek.

Október végével az ostromló sereg tel­
jesen bekeritet e Plevnát és mivel a török ő- 
vazér megfoghamtlau lé1 len séget tanúsított 
Ozmán sorsa iránt, és fulmentésére kísérletet 
sem telt, Ozmán deczember 10-én általános 
kirohanással próbált helyzetéből szabadulni, 
hogy az orosz seregen áttörve Viddinbe jus’ 
son. Miklós nagyherczeg fölszólította Ozmán 
basát, hogy adja meg maga , hiszen láthatja, 
hogy nincs többé menekülés, négyszerié na­
gyobb sereg veszi körül. Ozmán basa e fel­
szólításra ezt felelte :

— Még nem tettem meg mindent, a mit 
a becsület és a kötelesség parancsol.

És megtörtént a kirohanás, de az oro­
szok kemény ellenállásán meghiusu I, Az Ozmán 
minden mozdulatáról előre értesített oroszok 
®za'at* 8Z o hagyott plevnai sánezokat elfog­
laltak és az arra megújuló rettenetes barcz-

han maga Ozmán is veszedelmesen megsebe­
sült, mire kénytelen volt magát seregével együtt 
föltétlenül megadni. Másnap a czár is bevo­
nult az ostromlóit városba s végig lovagolt 
utczáin. Egy kis házban megozsonált és ekkor 
látni óhajtotta Ozmán basát, a ki öt hónapon 
tartózta1 ta föl az orozs sereget.

Ozmán jobbfelői egy kozáktiszt, bal felől 
egy tőrök kísérője vállára támaszkodva kö­
tődéit. Az orosz czár szállása előtt levő téren 
voltuk a táborkar tisztjei. Mikor Ozmán basa 
két kísérőjére támaszkodva közeledett, a tisztek 
fölállottak, tiszteletteljesen utat nyitottak és 
katonásan üdvözölték az érkezőt, mig többen 
közülök hangosan kiáltották :

— Bravó, bravó Ozmán !
t\ szenvedő vezér fejbólintással kös-önte 

meg a tisztelgést, azután bevezettetté magát a 
czárboz. A czár elébe jött és kezet fogott 
vete. Azt mondta neki, hogy Plevna védelme 
hősies es bámulatos volt.

— Parancsot adtam, mondta a cár, hogy 
visszaadják a kardját, tábornok ur. Mi nálunk 
szabadon viselheti.

Az oroszok tehát nagyon méltányosan 
bántak a fogoly Ozmán basával. Karkovba 
szállították, a honnan már a drinápolyi fegy­
verszünet után, 1878 februárban szabadon 
bocsátották. Konslanlinápo'yba visszatérése 
után a törökök mint a plevnai oroszlánt di­

csőítették. A szultán befolyásos embere lett és 
kineveztek a főváros helyőrségéül kiszemelt 
sereg főparancsnokává.

1878. deczember 4-én hadügyminiszterré 
lett, a mely á lásában megmaradt akkor is, 
mikor pénzvágylól eltelve, sikkasztott és 
megvesztegettette magát. — Életfogytáig a 
szultán bizalmi embere volt és ünnepeken ál­
landó kísérője.

Most örök álomra hunyta le szemeit Ghazi 
Ozmán, akinek vitézségét a kontinensen talán 
scholsem dicsőítették annyira, mint éppen mi 
ná'unk. Az oroszoknak Plevna alitt szenvedett 
nagy vereségei azt a szerepet juttatta mindenek 
eszébe, a melyet az orosz seraeg Világosnál 
játszott. Ozmán basát, a ki a Világosnál olcsó 
dicsőséghez jutott oroszoknak megmutatta, hogy 
a haza szere et diadalmasan szembe tud ál- 
lani a nagy orosz sereggel, mint hőst ünne­
pelték nálunk. Seregének minden mozdulatát 
ismerték, figyelemmel kisérték és tudta min­
denki, hogy Plsvoánál tu'ajdooképpen Ozmán 
basa volt a győztes. A mikor az oroszokat 
kétszer egymásután keményen megverte, Buda­
pesten és az egész országban nagy kivilágítás, 
óriás lelkesedés volt és egy újság szerkesztő­
sége ezt a kivilágított transzparenszt tptte 
kiiVilágosértPlevna, Plev- 
oáérfVilágósság. (E. U.)
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Magyarország és Dalmáczia.
Dr. Mazzura az Obzor czimü burvá, 

lap egyiic legutóbbi számában czikkel közölt 
mely igen figyelemre méltó dolgokat mond 
el Magyarországnak Dtli.iácziához való viszo­
nyáról.

Dr. Mazzura sajnálatát fejezi ki, hogy a 
mérvadó magyar politikai körök még mindig 
nein fogják löl enuek az államjogihg Horvát­
országhoz, tebái a Szent-lstván-korona biro­
dalmához tartozó országnak a gazdasági je­
lentőséget.

„Úgy látszik, — írja Mazzura, — a ma­
gyarokat teljesen elfoglalja a magyarosítás 
gondolata és a hol erre nem mutatkozik tér, 
ott megszűnik az ö politikai ambicziójuk, ott 
megszűnnek érdeklődni a Szent István koro­
nája birodalma határainak a megtágitása 
iránt. S ebben van a mai magyar po itika 
legnagyobb hibája, mert a modern álamok 
már rég föladták az asszimilálás után való 
tóiekvés', mert ez a mai kulturális viszonyok 
közt még kis nemzetekkel szemben is lehetet­
lennek bizonyult. A modern államok a gazda­
sági vívmányok felé fordítják tekintetüket s 
azokból iparkodnak erőt és nagyságot me­
ríteni.

Ilyen politikához — folytatja Mazzura 
az ő fejtegetéseit — meg volna adva Magyar- 
országnak is teijes mértékbeu az alkalom, ha 
a tiorvái jog alapjan Európa egyik legérteke- 
sebb országát, Daímácziát vissza akarna csa­
tolni a Szeet l tván korona birodalmához. Ma 
a magyarok Fiuan ért küzdenek. De f ume 
csak jelentéktelen forgalmi pont az Adria 
északi partján, mely Horvátország nékül a 
megfelel terület és háttér hijján van. Egysze­
rűt n képtelenség Fiúmét a dalinál kikötőkkel 
hasonlítani össze. Dalmácziúval uj horizont, 
tág tér nyílnék a gazdasági tevékenység szá­
mara, a nélkül hogy eiőbb Ázsiába, vagy 
Alrikaba kellene menni. És Bosznia meg 
Herczegovina is Dalmáczia szférájában van­
nak, ha mindjárt ezek á tartományok meg is 
maradnának az ő mai politikai helyzetükben. 
Ha a magyarok mindezt nem veszik észre, 
úgy az ő politikai látókörük valóban igen 
ke látni-. De ha Magyarországon azt hiszik, 
hogy a dolgon még lehet gondolkozni, akkor 
a magyarok nagy tévedésben leledeznek. Ha 
a magyarok csakugyan gondolnak D lmaczia 
visszacsatoläsara, akkor már nem sok gondol­
kozni való idejük van . Mert minél inkább 
feltárják Dalmácziának ma még nagy részben 
ismeretlen kincsét ; minél több osztiák, helye­
sebben nemet tőkét fektetnek be ott különbö­
ző vállalatokba ; minél inkább nyitnak D.il- 
mácziában újabb és újabb utakat, írelyék ezt 
az országot a monarchia másik részéhez fű­
zik mind szorosabban, ánnál nehezebb lesz 
Dalinacziát föl szabadítani azokból a kötelé­
kekből melyekben ma leledzik.

Végül dr. Mazzura kifejti, hogy a dolog­
nak csak úgy lehet sikere, ha megszűnik a 
haiez Magyarország és Horv törsz ig közi. 
Ha a kél ország közjogi viszom ait igazságos 
alapon szabályoznák ; ha Horvátország állami 
au onómiáját őszit lén elismetnék ; ha a pénzü­
gyi és közgazdasági kérdéseket a két király­
ság jól felfogott kölcsönös érdekében rendez­
nék : szóval, ha teljes egyetértést létesítené­
nek Magyaror-zág és Horvátország közi, ak­
kor a két ország egyesült érővel haladván 
előre, fölté'lenül eredményt érne el Dalmáczia 
visszacsatolása dolgában.

Amennyire vissza kell utasítanunk dr. 
Mazzura további fejlegeté eibeu azt, hogy 
perhorreskalja a nálunk meglevő magyarosi­
jáéi törekvéseket, annyira igazat keil adnunk 
neki abban, a mikor azt mondja, hogy a 
magyarságban nincs meg a kellő kereskedői 
érzék.

Szól FiumérCl :
„Tessék csak megnézni a viszonyokat 

Fiúméban. Budapesten nem kis mértékben 
képzelődnek az emberek, hogy Magyarország 
mi minden megtelt már « Fiumei kereskede­
lem érdekében. Pedig a mi történt, a?, csak 
minimuma annak, a minek meg kellett történ­
nie és igen jellemző, ha meg ma, harmincz 
évvel ezután is, ha Magyarország uralkodnék

Fiúmén, például a kávékereskedés még mindig 
Trieszten, Hamburgon, Brémán Frankfurton 
stb. át történik egész Ausztria-Ma. yavorszag 
számára. Pedig az egyike a legfontosabb be­
hozatali czikkeknek. S hogy végülmégis mi 
fog történni Da!mácziával ? A jó ég tudja 1*

KÜLFÖLD.
Merénylet az angol trónörökös 

ellen.
Budapest, apr. 5.

Brüsszelben ápr. 4-én este felé az angol 
írón örökösére egy S i p i d o nevű fiatal 
bádogos segéd kétszer ráidtt. A velszi bérez-'g 
azonban sértetlen maradt, a merénylőt pedig 
elfogtak.

Kesö este szállt világgá a merénylet hi­
re. Mindenütt nagy megdöbbenéssel fogadták, 
de különösen Angi át valósággal lázas izgatott­
ság fogta el. Szerencsére az angol írón örö­
köse nejével együtt seriellen maradt és foly­
tathatta útját Kopenhága felé.

A merénjlő állítólag politikai ok- 
b ó 1 követte el teltét. Meg akarta boszulni a 
burok ellen elkövetett igazaág- 
t a I a n s á g o t.

Ez az első merénylet, melyet a velszi 
herczeg ellen elkövettek, ki úgy a kontinen­
sen, mint Angliában nagy népszerűségnek 
örvend,

A merénylet sajnálatos megzavarodását 
mutatja egy talán exaitalt ifjú léleknek. Az 
ango ok azonban felhasználják az alkalmat, 
hogy a burok brüsszeli ügyvivője Dr. Leyd; ellen 
bőszitsék a közvéleményt.

London, ápr. 5.
Hamilton lord tegnap Adómban beszé­

det mondoltl, a melyben megemlékezett a 
velszi herezeg ellen intézett merény'etről, Ha 
a merénylet okait kutatjuk — mondotta egye­
bek között — eszünkbe kell hogy jusson,'hogy 
Brüsszel a főtelepe annak a hazugságok gyá­
rának, a melynek vezetését ott dr. L e y d s 
vál alta el.

London, ápr. 5.
A lapok egyhangúlag elítélik a ve'szi 

herceg ellen intézett merényletet, a melyet 
részben a kon mentális sajtóban Anglia ellen 
intézett támadásoknak és Leydb propagandájá­
nak tulajdonítanak.

Hogy mindennek célja nem egyéb, mint az 
angolok iránt megcsappant véleménynek magok 
részére vissza s a világ rokonszenvét bíró bu­
rok ellen roszra hangolása,kitűnik abbó ,hogy a 
merénylő vallomásáb n az anarkhizmus eszmé­
jét emlegeti teltének indokául a nélkül, hogy 
a déláfrikai ügyekre kiterjeszkednék.

Mi bár mint elítéljük is a merényletet ; 
s bármint becsüljük is a welsi herczeget : 
nem tudjuk, egy olyan erkölcsileg nemes 
néppel, mint a búr összekölte'esbe hozni 
S i p i d o lettéi ; mert származhatott nála 
erre az elhatározás anárkhizmus Iránti ra­
jongásból, vagy hát a népszabadság ellen el­
követett angol-mereny et elien való fel indu­
sból, vagy amikent vallomásából latszik, 
hánya-veti könnyelmű fogadásból, Dr. Leyds- 
nek abban semmi része sincs s nem szép az 
angoioktói, hogy méltó haragjukban a me­
rénylő ellen, nem átallják egy nemzet képvi­
selőjét megrágalmazni.

A háború.
A bar. téren jelentékenyebb események 

legközelebb nem történtek.

Ezt vártuk!... Ezt akarjuk!!
A hazai ipar pártolása mai napság jel­

szóvá lett. Halljuk ezt hangoztatni utón, út­
félen laikusok ajkáró1, de halljuk erre hivatott 
szakférfiak gyűlésén. A mit a lap utján tenni 
lehet mi is megteltük és megtesszük, mert a 
nemzetgazdaság — mondjuk gazdagság kiváló 
tényezője ; az ipar.

De hat fébüiik átló1, hot y nálunk az erre 
irányuló egész mozgalom csak szólamnak ma­
rad ; mert nagy nyavalyánk a frázisok han­
goztatása, a melyek ha olykor-olykor tarta­
lommal b ruak is, meg pedig olyannal, mint a 
hazai ipar pártolás» — mi rész vétlenségünkkel 
nem emeljük felül a puszta beszéd értékén. 
Megmutatta ezt a 40-es években a hazai ipar 
pártolására már megindítóit lelkes mozgalom, 
a mely szépen meg is indult a »Védegyleted­
ben es sokat igéit magas lubogása ; de hat 
szalmaláng volt s mihamar kialudt ; a külföldi 
ipar aztán, mely akkor nem szorítkozott csu­
pán az osztrák iparra : annál inkább uralhatta 
piacunkat.

Hat még most, a mikor a közös vám­
terület — úgyszólván — kizárólagos jogot adott 
a magyar piacokra az osztrák iparnak, mely- 
lyel a magas vám miatt, — nem verse­
nyezhet a külföldi s fejletlensége miatt még 
kevésbbé konkurralhai a m gyár ipar.

Minden rendkívülinek neveibe ő belátás 
nélkül is lel állítható tehát a tétel : a hazai 
ipar pártolásának követe ő szüzséges'ege és 
a tényleges keresztül viteih z : a belföldi se­
gély . . . nem pénzben amelyhez mi külön­
ben is szegények vagyunk, hanem az elárusí­
tók részéről a megegyezés, hogy csak hazai 
ipar termeket árusítanak el ; de a vevők ré­
széről is, hogy csak hazai ipar által termelt 
áruval elégítik ki szükségleteiket és csak ilye­
neket vásárolnak, csak is olyan kereskedőket 
tisztelnek meg bizalmukkal és keresnek fel 
vásáilas végeit.

A kezdeményezés már Debreczenben 
egyik illetékes oldalon s úgy szólván jókedvű 
önkütelezésel megtörtént. Egy barátságos 
vacsora alkalmával ugyanis 8 előkelő debre- 
czeni kereskedő jókedvű mulatozás közben a 
cjelenvolt hölgyekkel S e s z t i n a Jenő, a 
kereskédő ifjak elnöke, polémiába bocsátkozott 
s erősen vitatta, hogy a magyar iparnak ér­
vényt lehet szerezni ». hogy csak a kereske­
dők és iparosoktól függ, annak sz-renc ős 
megoldása. H >gy szavainak nyomatékosabb 
suh t adjon felszólította az ott lévő kereske­
dőket, hogy kezdjék meg a mozgalmat s bizo­
nyítsak be lettekkel, mi zerint ök hajlandók a 
hazai iparért megtenni mindent. Az indítvány 
elénk visszhangra lalall s nyomban el is ha­
tározták, hogy vasárnap, 1900. ápril 8-tól ki­
rakataikban manifestálm fognak a hazai gyárt­
mányok melb ti.

A szövetkezet életerősnek ígérkezik, mert 
tagjai a dehreczeni kereskedő világ elitjei: 
Sesztina Lajos, Szabd Laj>s fiai, Csanak Jó­
zsef, Zádor Lajos, Szent-Királyi Tivadar, Tóth 
Gyula vaskereskedő, Pongrácz Géza, Kasza- 
nyitzky Endre, — kezességet nyújtanak a (felől 
hogy az ő hazafias és nemzetgazdasági tekin­
tetben végetlen nagy fontosságú kezdeménye­
zésük — nem lész szalmaláng, hanain tartós, 
jótékony melegség a hazai ipar meleg ágyá­
nak fejlesztő éleiében. Debreczen város többi 
kereskedői, ipaiosai, akik eddig osz'rák, vagy 
akármi külhoni czikkeket használ ak, a ma­
gvar ipar termékeit fitymálták — mellöz'ek, 
felhagynak e még közönyösségben is káros 
viselkedésökkel és csatlakoznak a névszerint is 
büszkén megemlítenek példája szerint, bason- 
czelu szövetkezésre.

Ám a vásárnak egyik faktora az eláru­
sító, másik faktora a vásárló. Nagyon egyol­
dalú s e etkeptelen lenne az a mozgalom, a 
mely csak árusítókból állna, ha a vevők nem 
pártolnák a czélszerint s kizáró;ag tőlük nem 
vásárolnák szü ;‘ég eteiket.

Egyelőre talán le kell mondani a csil­
logó látszalosrágbau kínálkozó ipar termé­
kekről, s m g kell elégedni szetéayigenyii 
hazai czikkeke). Ám ez is engedhetlen feltétele 
a hazái ipar pártolásának, majd az igy fejlő­
désnek induló ipar, kic-legiti a legkényesebb 
ízlést ig.

Legyünk soviniszták e téren s éreztes­
sük a külföldieskt dő kereskedőkkel szánakozó 
tekintettel, nagyra épen nem becsülésünket.

De a hazai iparosokat és gyárosokat is 
figyelmeztetjük egyszersmind, hogy ne ne zsák­
mányolják ki a hazafias mozgalmat a jóakaró 
és jóhiszemű vásárlók romlására ; hanem ter­
meljenek legjobbat, olyan árban, mely nem

vtV



Kivonatos jelentés a Telegdj K. László­
iéi vígjáték pályázat eredményéről.

nagy, hanem biztos hasznot nyújt; a válla­
lat fenntartására és lépcsőzetes fejlesztésére 
jótékonyan hat.

A termelő, eladó és vevő kooperácziója 
az, a mely ilyen nagy horderejügal moz mat 
nemcsák életben tart, hanem virágzásra segit. 
Csak egyiknek elégedetlensége is veszélyez­
tetné a hazafias czélt,

őszintén üdvözöljük e mozgalmat.
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Folytatás.
A pályázat legkiválóbb s egész sikerült­

nek mondható darabjai a 40. 37. 36. 17. és 
30. sz. pályaművek.

-10. sz. Szilágyi és H a j m á s i. 
Vigj. 3 felv. Nem is irodalmi, nem is társad Imi 
vígjáték, sőt vig elem is igen kevés van benne. 
Tárgyi és szerkezeti hibáival szemben ki ko[l 
emelnünk e darab általános költői becsét, mely 
az, egészen végig vonuló felfogás nemességében 
a részletek megkapó költöisógében, a dialógusok 
hibátlan dictiójában, mindenütt könnyed, len­
dületes versolésében nyilatkozik meg. Ezekhez 
járul még a jelenetezésben nyilvánuló jelen­
tékeny színpad technikai ismerete. Úgy, hogy 
sarkalatos hibái mellett is a felsorolt kiváló 
költői tulajdonságokért a bizottság o darabot 
dicséretben részesíti s előadhatónak tartja.

37. sz. A nü-orvos. Vigj. 2 felv. Inkább 
bohózat. Rendkívül vékony cselekvényc kitü­
nően van feltálalva s az egyfelvonásra is bát­
ran szorítható kis bohózat mindenesetre hiva­
tott színműíróra vall. Jelenetei gyorsan követik 
egymást, a társalgás rendkívül elénk s eléggé 
szellemes, jellemzése mesteri s leginkább mu­
tatja szerzője tehetségét. Általában az egész 
kis darab legjobban sikerült az eddig említet­
tek közt, ezért a bíráló bizottság dicséretben 
részesíti s előadhatónak is tartja.

36. sz. Lili a. Irodalom-történeti színmű 
3 felv. elő és utójátékkal. Tárgy választásában 
a pályázat feltételeinek csak félig felelt meg, 
amennyiben irodalmi thémát dolgozott ugyan 
fel, de nem vígjátéknak. Mindazonáltal részint 
a színmű értéke, részint tárgyának hozzánk kö­
zelebb eső volta különösen felhívta rá a bíráló 
bizottság figyelmét. A Csokonaival foglalkozó 
pályaművek közül egyedül a Lilla szerzője jár 
helyes utón s maga a darab igen érdekes és 
értékes kísérlet Csokonai egész óidénak drá- 
matizálására. Csokonai bucsuzásával kezdődik 
a darab ; a költőt hiába maraszlják édes 
anyja, testvér öuscso, a megalkuvás, a köznapi 
élet e képviselői, Csokonait sértett önérzete 
hajtja a kollégiumtól, költői lelkesedése ragadja 
a nagy világba. Ez a rósz nem csak versben, 
hanem igazi költői lendülettel is van Írva, va­
lamint az utójáték is, a melyek a színpadon is 
hatásos jeleneteknek bizonyulnának. A darab 
közepét Csokonai és Lilla megismerkedése, jegy­
váltása s ármány miatti elválása tölti ki. A 
készült embert, az ügyes tollú Írót is megta­
láljuk, különösen dicsérnünk kell korhüsegro, 
korszerűségre és irodalmi színezetre való tö­
rekvését, de hibáztatnunk kell egyrészt azt, 
hogy Csokonait nagyon is hamar lobbantja sze­
relemre Lillia iránt, továbbá, hogy nagyon is 
durva fondorlatnak veti áldozatul Csokonait és 
Lillát, végül, hogy Csokonait nagyon is passiv 
jellemnek tünteti fel, a kit a Lilla megnyerésé­
ben is Boldinó Fábián Juliánná támogat, sőt 
vezet s aki, mikor Lilla elszakad tőle s más­
nak nyújtja kezét, nem tanúsít semmi férfias­
ságot, nem szánja magát semmi elhatározóid) 
tettre. Lehet, hogy ez megfelel a valóságnak, 
lehet, hogy Csokonai életében inkább volt ér­
zékeny lélek, mint lettre kész férfin ; de ilyen 
jellemet nem lehet egy erős összeütközésekben 
gazdag dráma hősévé tenni.

Figyelemre méltók még a darabhoz csa­
tolt s Csokonaira vonatkozó irodalom-történeti 
jegyzetek, melyek a szerző gondos utánjárásá­
nak bizonyítékai s uj adatokat is tartalmaznak.

Általában véve a Lilla czitnü színmű 
Csokonai életének sikerült dramatizálása s mint 
ilyen, bátran kiállja a versenyt a hasonló nemű 
irodalmi termékekkel ; irodalmunkra minden

tekintetben nyereségnek tekinthetjük, a szín­
padon is sikerrel előadható s ezért a bíráló 
bizottság kész örömmel részesíti dicséretben.

17. sz. A k i k u r á 1 t férj. Vigj. 3 
felv. Ez a pályázat egyik legsikerültebb darabja, 
bár ez som tisztán vígjáték, hanem a bohózatra 
hajlik ; főhőse, Béla, jó vígjátéki alak ; egy 
férj, kit —- bár igazán szereti feleségét — a 
hiúság arra visz, hogy a turista, regatta-egyleti 
tagságok mellett még az agglegény clubi) el­
nökségével is hivalkodjék, ki egyszóval házas 
ember létére a legény élet örömeit is teljesen 
élvezni szeretné. Ezen hiúság tetőpontját éri 
el az agglegény-bankett rendezésénél, melynek 
a házassági évforduló napjára kitűzése a Béla 
diadalát és az agglegény-clubb elnöksége meg- 
érdemlését akarja igazolni. Az agglegény-clubb 
is elég komikus, mert minden tagja hiú és há­
zasodni készül. Amaz az anyóst helyettesítő 
néni azonban nagyon is maga intézi a cselek­
vőn yt ; a darab egyik fogyatkozása, hogy az 
erre ösztönző indító okot, férjének a papucs 
kormány lerázására irányuló hajlamát, jobban 
ki kellene emelni.

Szú Pista gyöngébb mellék alak, úgy 
szintén nem eléggé elfogadható a roppant naiv 
feleség som. Ellenben az eszes és kitartó Anna, 
az Anna pipogya férje, a kirúgni szerető vén 
após, mind igen jól megrajzolt alakok. A da­
rab légköre, szelleme, párbeszédei, a társalgás 
hangja kellő színvonalon van ; frivolitásnak, vagy 
arra való törekvésnek semmi nyoma.

Jelenetei elég változatosak, párbeszédei 
sok helyen érdekesek és hatásosak. De az 
egész kidolgozás átnézésre, illetőleg első sor­
ban rövidítésre szorul, mert bár társalgási 
vígjáték akar lenni, nagyon hosszúra nyújtják 
a henye csevegések, megismétlődő okoskodá­
sok, elmélkedések. A Jolán szerepén is lehetne 
egy pár vonással igazítani. A mellék szerepek 
közül a Phoravcsek-pár, különösen a végjele­
netben való felleptetése, mely egészen feles­
leges és hatásrontó, teljesen törölhető,

Az alakokban a jellemekben és a cselek- 
vénybon itt-ott látható ugyan némi naivság, 
a mi vígjáték irodalmunk ifjabb korára emlé­
keztet ; de viszont a hatáskeltósnek semmi 
olyan eszköze után nem törekszik, a melyet 
kifogásolni lehelne. Mindent összevéve tisztes­
séges, mulattató darab, mely némi rövidítéssel 
színpadon sikerrel előadható. A bíráló bizott­
ság teljes elismeréssel emeli ki, megdicséri; s 
jutalomban csak azért nem részesíti, mert ezt 
és a többi pályaművet is felülmúlja a

30. sz. pályamű, melynek czimo a „A 
k i s p ii s p ö k“, Vígjáték 3 felvonásban.

A vígjátéknak nevezett o darab is inkább 
bohózat, ennek azonban a jobb fajtájából. — 
Meséje elég eredeti s mindenesetre nagyon 
valószerü, a rangkóros és nagyzoló társada­
lomnak, melynek nyavalyáját a számítást nem 
ismerő, tiszta érzelem ellensúlyozza, pontos
megfigyelésen alapuló, kissé satyrikusan nagyitó 
de iffazi rajza. Szabadelvű tisztul) fnlfnrrácmde igazi rajza. Szabadelvű, tisztult felfogásra 
vall a darab szerzőjének az a meggyőződése 

hogy vallási és rangbeli korlátok jogosan 
nem állhatják útját az ember egészen más 
tényezőkön alapuló boldogságának.

A darab hőse, a kis püspök, Kcrcsedy 
alispán egyetlen fia, a kiből a kanonok nagy­
bácsi, továbbá a baronesse anya hiúsága és 
vagyon után való sóvárgása erővel papot akar 
nevelni, a ki majd püspöki székbe jutva dicső, 
sógel és vagyont szerez a családnak. Rá is 
bízzák a kanonok nagybácsira, hogy neveljen 
belőle püspököt. A szépen kieszelt tervet azon­
ban halomra dönti a szklenóczi fürdőzés. János­
it kis püspök beleszeret Orlics Máriába, egy 
eleven, az intézetből csak épen most kikerült 
bájos, tűzről pattant leánykába s nagybátyjának, 
a nyug. huszárkapitánynak segítségével lerúgja 
magáról érte a reverendát. Az alispánné másik 
terve, leányának főrangú kiházasitása is meg­
hiúsul, mert a vén gróf, kire számit, adósságai 
miatt megszökik a fürdőből s a szép Margit 
Orlics Tiboré lesz. Ez az egyszerű, mondhatni 
sovány mese az alapja a bohózatnak, melynek 
lő érdeme nem is a mesében, sanem inkább a 
kidolgozásban van.

Cselekvényc kifogástalanul egy­
séges ; élénk jelenetek közt megy mindig előbbre.

A jellemek egyszerűek, átlátszók és

természetesek. A szerző fulánk nélküli, szere­
tőire méltó humora ragyogja be őket. A hiú 
alispánné ; a felesége befolyása alól mene­
külni nem tudó alispán, a kinek különben 
jóravaló egészséges gondolkozása ép e miatt 
sohasem érvényesül; az archeológiába szerel­
mes öreg kanonok; a nyílt szivü, egyenes hu­
szárkapitány; a tűzről pattant Mária, kinek az 
intézetben mogrendszabályozott pajkossága az 
élet szabad levegőjén elemi erővel tör ki; az 
egyoldalú seminariumi nevelésben részesült kis 
pap; a harangozóból lett inas s a pap gazd- 
asszonyból lett szobalány, mind az élet színét 
hordozzák magukon. A roklamvadász fürdő- 
orvos valóságos kabinet alak.

Az előadás ellen több kifogást lehet 
emelni ; olykor cröltetetett, néhol sikamlós, a 
kétes értékű kétértelműségig. Általában azon­
ban irodalmi színvonalon áll ; a nyelv enge­
delmes eszköze a szerzőnek gondolatai kifeje­
zésében s nagy gyakorlotságra vall s még több 
reményre jogosít.

Legnagyobb gyakorlottságot tanúsít szerz ö 
az események csoportosításában, a színpadi 
jártasságra valló jelenetezésben, amely körül­
mény a darabot különösen szinszerüsóg 
szempontjából társai fölé emeli.

Egységes a darabnak hatása, han­
gulata is; s ez a derűs, tiszta komikum­
ban nyilvánul. Ez a komikum ugyan nem a 
magasabb rendű, u. n, jellemkom i- 
k u m, hanoin a helyzetek ügyes csoportosítá­
sából folyik ; de kibékít ezért bennünket az, 
hogy ilyen igényei a darabnak nincsenek is ; 
annak pedig amit igér, becsületesen eleget tesz.

A mondottakat összegezve, a bíráló bizott­
ság véleménye az : „A kis püspök“ a pályázat 
aránylag legsikerültebb darabja, a pályázat 
feltételeinek leginkább megfelel, sikerre való 
kilátással szinrehozható, irodalmi értéke is van 
s ezért a 800 korona teljes dijat 
ennek Ítéli oda.

A 40. sz. pályamű jeligés levélkéje fel­
bontatván, kitűnt, hogy a nyertes vígjáték szer­
zője •' L o v a s s y Andor.

A többi jeligés levelek olégnttettok, kivé- 
vén a dicsérettel kitüntetett s előadhatónak 
véleményezett pályaművek jeligés leveleit, ezek 
szerzőit felkéri a Csokonai Kör, hogy a f. évi 
April hó végéig a titkári hivatalnál jelentkezni 
szíveskedjenek, amennyiben addig intézkedés 
a szerzők részéről nem történik, ezek a jeligés 
levelek is el fognak égoltetni.

Az összes pályamüveket — a dicséretet 
nyert müvek kivételével — igazolt szerzőik 
kivánatára f. évi ápril végéig visszaküldi a 
titkári hivatal, a pályanyertes s megdicsért 
darabok a Csokonai Kör levéltárába helyez­
tetnek.

IJr. Benedek János
a Csokonai-kör titkára.

Színház.
»Folt, a mely tisztit«, Ecbegaray ha- 

ásos drámája volt a búcsúztatója színtársu­
ltunk két érdem-s, intelligens tagjának : F. 
Csigaházy Beinek, ki tudlunkkal Te­
mesvárra szándékszik és Tóth Eleknek, 
ki egyelőre Kecskemétre megyeu, hogy aztán 
teljesen visszavonuljon a színi pályától.

F. Csigaházy Etel már 4 év óta 
működik nálunk s mindenkor maga volt a 
kötelesség-tudás és szerénység, mint művésznő 
is, különösen a jóságos anyák, az önfeláldozó, 
nemes nők szerepében szép sikerekre tekint­
het viasza. Tóth Elek nehezen tud'a m«ga 
iránt felmelegiteni a debreczeni közönség szi­
vét, de lassankint meghódította a maga szá­
mára intelligenciájával, lankadatlan, nemes 
törekvésével s szemmel látható haladásával.

Mindketten őszinte tiszteletünket és el­
ismerésünket viszik magukkal a távolba.

És mégis meg nem érdemelt hidegség­
gel, sőt mondjuk ki, mellőzte éssel folyt le 
bucsuzójuk. ha tapintat hiányról nem beszé­
lünk is.

A szinlap napok ó a jelzi, hogy ez 
bucsu-felléptük, csak éppen ma nem szólt 
róla semmit, — a mellett akár ők
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választották a darabot, akár má«, rosszu 
történt, mert mindkettőjüknek hálátlan sz.- 
repük van benne, noha azt egész tudásukkal, 
valóban szépen megjátszották.

A közönség nem igyekezett a vá ást ne­
hezebbé tenni. Nagyon közepes számmal je­
lent meg, a búcsúzokat egyet en egyszer sem 
hívta ki, egyetlen koszorúval meg nem emlé­
kezett rólok, holott másoknak a kitüntetésére 
épp ez alkalmat választót ák.

Az előadás különben igazán magas szín­
vonalon állt. A búcsúzok — mint említem — 
tehetségük javét öntötték bele hálátlan sze­
repeikbe. Pompás alakilast nyujiott F á i 
Flóra, mint Mathilda. Talán harmadéve láttam 
tőle ezt a szerepet, de a drámai erő, igaz­
ság, a modoros ágtól való mentesség tekinte­
tében ma annyira állott az akkori fölötte 
ho y alig lehe'e t ráismerni, igazi, hatalmas, 
nagy stilü tragikai művésznő nyilatkozott 
meg benne, kapott is temérdek tapsot, kihí­
vást és egy szép virágkosarat. Méltó társa 
volt T. H a 1 m i Margit Enriqueta ördögi 
szerepében, me yuek ellentéteit, tettetett sze­
lídségé', valódi önzését, hírvágyát, romlott­
ságát olyan nagy művészétté! ekesi'ette, hogy 
a közönség ellenszenvét — mint ez a nagy 
intritusoknál lenni szokott — egészen maga 
ellen fordította s boszuból még cak meg sem 
tapsolták. Legszebb diadal egy intrikának.

F e n y é r y Don Justo szerepében je­
leskedett s szép koszorút, rajti ölpecsétes le­
velet kepoit. Szacsvay Fernandójáról is 
a legnagyobb elismerés hangján kell meg­
emlékeznünk ; mindenüti igen jó voll, de leg­
kitűnőbb az utolsó felvonás nagy jeleneteiben.

Bariba Don Lo enzo szerepében néze» 
tünk szerint éppúgy nem találta el a kellő 
hangot, mint e.őde. Igaz, hogy nehéz, szinie 
érthetetlen alak is; unalmas, nevetséges és 
megvetendő egyszerre. Lélektani indokolása 
is nagyon fogyatékos, De nem is sikerült szín­
padunkon senkinek elfogadhatóvá tenni.

A rendezés, egy elsie'ett megjelenést le­
számítva, jó volt.

Érdekes jelenség, hogy Sudermann és 
Echegaray világhírű darabjai a »Becsület« s a 
»Folt, a mely tisztító, egymásután két este 
előadva, csak kisebb közönséget tudtak össze­
hozni, Némelyek étiből arra következtetnek, 
hogy közönségünk c-ak a könnyű, léha dara­
bokon kap. Én azt hiszem, nem egészen ez 
az oka.Mindkét darab álokoskodások terméke, 
csak látszata az igszságuak, de nem az igaz­
ság. Ezt érzi meg a közönség s a szerzők 
lángszelleine s lényes dialektikája dsezára, azért 
nem honorálja. —a —a.

Trubadúr. Nagy vállalkozás volt Verdi 
hatalmas operájának előadása a debreczeni 
színpadon. De hogy nem volt az erőket túl­
becsülő önteltség e vállalkozásban azt örven­
detesen tapasztaltuk. Nem akarjuk azt mon­
dán'. hogy teljes sikerrel mérkőztek meg a 
darabbal, hanem azt igenis állíthatjuk, 
hogy intelligens jó előadásban mutatták 
be azt.

B ő d i Ellát illeti első sorban is dicsé­
ret, ki Eleonora szerepében gyönyörűen éne 
kelt s játéka is a legkorrektebb művésznőre 
vallott, igazan nagy oka vau a debreczeni 
közönségnek sajnálni azt, bogy B ő d i Ella 
megválik a színpadunktól. Reg idő óta ő az 
első drámai énekesnőnk, a kiről, ha tudta a 
közönség, hogy já szán! fog, szívesen ment el 
a színházba, mert azzal is tisztában volt, hogy 
nem aria kísérletezések végig hallgatásával 
fogja eltölteni az tdejel, hanem módjában lesz 
egy olyan előadásban gyönyörködni, melynek 
főszereplőjében a játék és ének tudás a leg 
szebben, a legraűvésziesebben egyesül.

Kállai L.-uak is sokat gyönyörködhettünk 
szépen csengő alt hangjában s valóban töké­
letes játékában, melyet az öreg cig,ínynő sze­
repében mutatott.

K 6 r n y e i Luna gróf szerepét éne­
kelte, Kar cs ped g a trubadúrt, mindketten 
jók voltak.

A zenekar precíz vezetéseér Fleischer 
illeti dicséret. (b*)

Páy Flóra is elmegy. Arról értesülünk, 
hogy F á y Flóra aláírta a szerződést a bpesti 
Magyar Színház igazgdójával. Ha a mi el­
kényeztetett művésznőnknek ambicziója a fő­
városba jutás s ha e szerződéssel kitűzött 
czéljához, úgy véli, hogy közelebb jut, mi gra- 
tulá unk a kitüntetéshez, bár őszintén szólva, 
igazán sajnáljuk az Ő távozását, — 
miv 1 kéiségteleu veszteséget látunk ebben a 
debrecznni színházra nezve és e sok kiváló 
erő távozásával anélkül, hogy a többi tagok­
nak érdemét bántani vagy érinteni akarnók, 
nem fojthatunk el egy kérdést, hogy tulajdon - 
képen ki is marad hát itt ?

Színházi műsor.
Szombaton, 7-én bérlet 157. ,,A ‘ — 

másodszor A troubadour.
Vasárnap, április 8-án két előadás : 

délután 3 órakor fél helyárakkai : A biblias 
assz.óoy. Operette 3 felvonásban : este 7 és 
fel órakor, bérletszüuetben, Fényért Mór, Fe- 
reujzy József és Püspöky Imre bucsufeliepté- 
ül: A vén bakancsos és fia a buszár. Erede­
ti népszínmű 3 felvonásban. Irta : Szigeti Jó- 
zs - f.

Hétfőn, ápr. 9-én bérlet 157, szám »B« 
Szép Heléna. Operette 3 felvonásban.

Kedden, ápr. 10-én bérlet 159. szám »C« 
A görög rabszolga. Operette 3 felvonásban.

Szerdán,ápr. 11-én bér e1. 160. szám »A« 
Nóra. Színmű 3 felvonásban.

Csütörtökön, ápr. 12-én bérlet 161. sz. 
»B« Breznav Anne és Odry Árpád első fellép­
téül ; Az arany ember. Dráma 5 felvonásban. 
Ina : Jókai Mór.

Pénteken és Szombaton április 13 és
13-én szüuet.

Vasárnap, ápr. hó 16-en két előadás : 
délután 3 órakor felhelyárakkat : Télen, Ere­
deti népszínmű 3 felvonásban.

E<te 7 és fél órakor, bérletszünetbeu ; 
A pünkösdi királyné, Eredeti népszínmű 3 
(elvonásban.

Hétfőn, ádr. 16-án két előadás, délután 
3 órákor félhelyar'kkal: Kuruczfurfang. Éne­
kes színmű 3 felvonásban.

este 7 és fél órakor bérlet 162. szám. 
»C« Pataki Béla első felléptéül : Próbabázas- 
-ag, Énekes bohózat 3 felvo asban. Irta ; Gerö 
Károly.

HÍREK.

* Istentiszteletek. Vtrágvasárnap nagy 
es kistemplomb in urvacsoraoszás. Ev. ref. 
nagytemplomban Bélt-ky Lajos, kőtemplom­
ban Dicsőfy József, Kossutb-u'czai templom­
ban K. Tóth Ka mán, lapot ly templo nba" 
Mitrovics Gyula, a szegényházban Hajdú 
Zsigmond tart istentiszteletet.

Az ágost. hitv. ev. templomban d. e. 10 
órakor Schindler Márton segédlelkész tart 
istentiszteletet.

* Selyem tolvaj. Tegnap délelőtt 
bevásárlás ürügye alatt lért be Nyakas 
Sándorné a Poros Testvérek Kossuth- 
ulcán lévő üzletébe. A drága selymet 
és kelmét maga elé rakatta, de ízlését 
egy sem elégítette ki s hogy üres kéz­
zel ne távozzék, némi apróságokat c<o 
magoltatott össze. Mig a segéd a cso­
magolással volt elfoglalva, az alatt Nya 
kasné a keze ügyében álló se/ymet ken­
dője alá rejtette. Nyakasné nem ügyelt 
másra, csak az őt kiszolgáló segédre 
és ez okozta vesztét, mert a többiek 
észrevették. Egy 15 és fél m. hosszú­
ságú fekete selyem szöv elet dugott ken­
dője alá, melynek értéke o0 korona. 
Az asszonyt átadták az előhívott rendőr­
nek, kt Nyakasnét a bűnügyi osztály­
hoz kísérte, honnan ügyét átteszik az 
ügyészséghez.

* Az önkéntes iskola feloszlott. Ápr. 
hó 1-jóvel a debreczeni öult. iskola működé­

sét beszüntették. Az elméleti oktatás véget 
ért s most az önkén eseket beosztották szá­
zadaikhoz, aholjgyakorlatilag nyernek kiképzést.

* A város pőre. Megemlékeztünk már 
arról, hogy Blau Gyula miskolezi építész 
Debreczen városát bepörölte 138840 kor 12 üli 
kártérítés irányában. — Blau volt ugyanis 
az, a ki az uj városháza építését, mint legol­
csóbb vállalkozó elnyerte. Az építést azonban
— amint tudjuk, — nem nyerhette el, mert 
a városi közgyűlés, ami szintén ismeretes
— kimondta, hogy egyelőre nem építtet uj 
városházát hanem csak átalakítja a régit.
— Blau ezért pöröli most Debreczen városát 
követelvén az említett összeget.

Az ügy ma került a jog és pénzügyi b - 
zottság elé, megvitatás vegeit.

Felolvasták a Blau keresetét, melyben 
kéri a kir. törvényszéket, — hogy Debreczen 
vsrosát marasztalja el 138840 korona 12 fill, 
kártérítés erejéig, most ennyi az ő kára a 
már beszerzett anyag hasznavebetetlensege, 
mun ti ások fölfogadása és a várható haszon 
miatt.

A b r a h á m László felolvasta azután 
a polgármester elleniratát, melyben ki van 
fejtve, hogy felperessel érvényes szerződés 
nem kötetett mert a tanácsi jóváhagyás soha 
be nem következett és a szerződés jóváha­
gyó záradékkal el nana láttatott, a városra 
nézve tehát fölperessel szemben kötelezettség 
nem származott.“. . . A leglenyesebb felté­
tel tehát, amelytől függött á szerződésnek a 
városra nézve is kötelező volta, soha be 
nem következett.“ Fölperes nem tett eleget 
abbeli tanácsi végzésben nyíltan kimondott 
kötelezettségének sem „hogy a szerződés 
ksak akkor köthető meg, ha bent levő bánat­
pénzét a vállalati összeg 10°/o kiegészítette.

Sorban megczafolja azután a fölperes 
jogi fejtegetéseit és egyéb állításait. Végül ki­
jelenti az ellenirat, hogy a fötperes kártérítési 
igényét egyetlen fillér erejéig sem ismeri el 
a város, mert vele a vállalati jogügylet meg 
nem köttetett s kéri őt alaptalan kereseté­
vel elutasítani.

* A debreczeni dalegylet pályázata.
Az 1900. évben junius hó végén és Julius hó 
elején Szatmáron tartandó szövetségi dalün­
nepélyen közösen előádandő mü férfi négyesre 
a következő feltételek alatt pályázatot hirde­
tünk : I. A pályadíj 100 azaz égyszáz korona 
a mely a legjobb mü szerzőjének okvetlen 
ki fog adatni. Nem versenykart kérünk igy te­
hát a műben kombinált nehézségek nem for­
dulnak elő. 2: A szöveg szábadon választható 
ugyan (hazafias, hősies vagy lyrai) de a 
tnsgyar vers mértékű, a zene pedig magyar 
szellemé legyen. 3. A pályamű vezér könyv 
alakban férfi négyesre írandó; zenekari k - 
Bérlettel is el lehel lá'va, úgy azonban, hogy 
a mü kíséret nélkül is előadható legyen, 4.
A zenei kidolgozás szabaltos és átdolgozott 
legyen, nem pedig strofikus. 5. A pályamű 
idegen kézzel Írva, a szerző nevét rejtő jeli­
ge- levélkével ellátva 1900. év. május első 
napjáig bezáró ag Márk Endre szövetségi alel- 
nök úrhoz (D -breczen ev. ref főiskola) külden­
dő be. A jelige a pályaműre is rávezetendő. 
II. Ugyancsak pályázatot hirdetünk 100, a-az 
egyszáz korona pál j ad íjért sgy eredeti ma­
gyar népdal egyvelegre férfi karra írva. A 
pályadíj a legjobb műnek ki fog adatni. A 
je1 gés levélre a beküldési határidőre a fen­
tebbi pontokban megállapított elves az iránya­
dók, Debreczen, 1900. április 4-én. Lengyel 
Imre, a liszavidék- dalos szövetség elnöke. 
Mark Endre, a tiszavidéki dalos szövetség 
ale nöke.

* Esküvő. Hétfőn délután esküdlek egy­
másnak örök hűseget a mi kedves emlékű 
néhai K á I 1 a y Istvánunk gyakorló isko ai 
tanító » még élő özvegye 1 anya Mariska 
és T a in á s s y Béla ujlétai jegyző. Bol­
dogság legyen az uj házasok osztályrésze a 
megkötött frigyben.

* Meghívás a ddbreczeni ev. ref. egy­
ház iskolaszéké által 1900 év épril hó 10-én 
d, u. 4 órakor az egyház tanácstermében tar­
tandó ülésre. Tárgyak : elnöki jelentés, folyó 
ügyek.
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* A 39 es önkénytesek vizsgája. A
heh ben állomásozó 39-d.k gyaiog-nred “«ken- 
tesei a most megtartott elméleti vizsgát igen 
szép eredménnyel végezték. 18 sikerre lett 
le a vizsgát, 5 azonban nem A sikerrel vi.
■ ázott debreceni önkéntesek névsora a kö­
vetkező : Binder Józ-ef, Wemrichter Antal; 
Kmnlossy Imre, Szőldsy Müjürgv L'.w.nger ( 
Endre GuVmann Dez-Ö, Mikecz János, Beck 
F ,dmund Scbmolzer István, W einbergei 
Ferencz, Tar István, Varga Géza, Kubik Lajos 
Ölehváry László, Nagy Zoltán, Márion László, 
Varad! László és Cs. Kiss Imre. Az itt felso­
rol önkéntesek valamennyien tizedesekké 
leplek elő.

* Meghívó. A Hajdumegyei tiszti 1> gé­
nvek f. évi april hó 16-ikán busvél 2 od nap- 
ián a «Korona» vendéglő nagytermében Tánc^ 
vigalmat tartanak. Családjegy 3 személyre 3 
korona. Szemely-jegy 1 korona 20 tiller.
Kezdete este 8 órakor. A zenél Kiss Bea 
zenekara szolgáltatja. Felülfiz,des k köszönettel 
fogadtatnak s hirlapilag nyugiáziainak. Jegyek 
előre válthatók : Róth Antal ur füszersere- 
kedesébeu csapó uiczán és Pájer Józset ui 
kereskedésében.

* Dr. Király Péter ügyvéd lapunk 
munkatársa ügyvédi irodáját folyó április hó 
12-én Széchenyi utcza (kia-templom-utcza)
19. sz. alat'i helyiségbe helyezi át ; ez a lakó­
ba-/ Kis-Uj-ulcza (Simonffy-utcza) felöl 20. 
számot visel.

* Jövöheti bűnügyi végtárgyalások
1910-ik év április hó 9 én hétfőn, Sárkány 
Sándor s társai ellen, lopásból,tette. Április 
hó 12-én csütörtökön, Hadházy István ellen, 
hivatali sikkasztás büntette. Stégmüller Árpád 
s tarsa el en, gond. okozott emberölés. Nagv 
Gábor ellen tűzvész okozá-ért.

* Pályázat a houvédiskolákba, A 
jövő 1900/1901. tanévben a soproni m, kir. 
honvéd tőreál-iskolában két Andaházi-Szila- 
oyi Mihálv-téle és a m. kir. honvédségi Lu- 
dovika-Akadémiában egy Debreczen városi 
alapítványi hely vár betöltésre s mindkét 
helyre a kijelölési a varos közönsége az ez 
évi május hónap végén tartandó rendkivuu 
közgyűlésben fogta gyakorolni. Az Andaházi 
Szilágyi Mihálv-féle két fdreál-.skolai alapi.- 
vunyra 14 — 16 éves, reformálm val ásu, deb- 
I eczeni ifjak, kik hgalabb is a közép isko al 
valamelyikének IV. osz'ályát végzik ; a városi 
Ludovika Akadémiai 1 alapítványi helyre pe­
dig 17—20 éves legalább 8. ősz Iái vb 11 első 
sorban debreczen1, másodsorban más ma­
gyarországi illetőségű ifjaii pálzázhatuak s a 
szabályszerű n felszerelendő kérvények ez 
évi május hónap 15-én d. u. 5 óláig a város 
Tanácshoz czimezve az igiuló hivatalba adan­
dók be. — Hiányosan felszerelt vagy elkésne 
beadott kérvények visszuuiasittatnak. Bővebb 
felvilágosítás nyerhető a városház emeletén a 
kereszt-epület 19. sz. szobájában. — A városi 
tanács.

* Szabolcs-vármegye átirata. Sza­
bolcs vármegye a városhoz átiratot in'ézetl, 
amelyben arra kéri a városi, pártolja a kép­
viselő házhoz intézendő föliratát, amelv azi 
óhajtja hogy ünnepnapokon, amíg az isten 
tisztelet tart, a korcsmák -zárva legyenek. —
A jog-és pénzügyi bizottság mai ülésén egy­
szerűen tudomásul vette az átíratott, az­
zal az indokolással, hogy a közgyűlés már 
Hontvátmegye hasonló szellemű föliratához 
már úgy is pártoló ág ho'z;. járult..

* A debreczen! honvéd őrmesterek 
vigalma, nemes ezétra történt, mert a f. év 
mávczius 31-én tariott tánczmulatseguk jöve­
delmét : 60 kor. 40 fillért, a népkonyha czél- 
jaira szolga tat'ák á', mely kegves adomá­
nyért fogadják a népkonyha vezetőségnek 
hálás köszönetét Djbreczen, 1900. április 5, 
Szűcs Kálmán, nőegyleti pénztárnok.

* A Dongó legutóbbi száma ma megjelent 
Ügyes vezérverse, változatos és szellemes ga- 
rantirozott birei, az állandó alakok mulattató 
szövege s a lap egyóbb tartalma kedves s'ó 
rakozást nyújtanak, ajánljuk olvasóink figyel 
mébe.

* Gyermekszobákban nélkülözhetetlen
háziszernek s tápszernek van e ismerve a S o

a t o s e. A krakoi gyermekkórházban 
.Bámulat, gyermeken véghez vitt k.sérle ek
mutatták, hogy a S o tn a t o set kiváló■ »JP
szernek kell tekintenünk, met kdo noser 
szolgálatot tesz fehérnyevesztéssel egybekötő, 
betegségeknél. Sohasem mutatkozott adagolása 
után hasmenés ellenkezőleg » gyerm.kelc be - 
h- tegségemél szabályozza a szókelést s e m 1- 
lett gerjeszti az élvagyat és már rövid idő 
múlva sulyszaporodást mutal. Telj -s íz elég­
sége és szagtalansagánál fogva a gyermekek 
minden alakban szívesen veszik.

x Megvételre kerestetik egy te lesen |ö 
kaiban levő zongora. Ára 200 fori.uig lebe . 
Czim a kiadóbivaia ban.

Feltűnő szép tavaszi újdonságok ur 
divat czikkekben kaphatók Fekete JakaD 
úri divat üzletében, (főtér, kisteinplom melleU) 
u. m. angol és olasz kalapok, remek nyak 
kendők, fehérnomüek, zsebkendők, harisnyalt, 
nap- és esőernyök franczia illatszerek, kai Is- 
hadi czipók. Nagy választék valódi Zachanas- 
l'óle férfi és női bőrkeztyülcben, olcsó szabott 
írón.

iuk pedig impozáns, Ezrek, tízezrek, százez­
rek még millió is nyerhető. Az ősz álysors- 
játék felszabadította az embert attól a fala- 
lisztikus megnyugvástól, hogy a gazdagság be­
köszöntél nem élheti meg. Ezer és ezer em­
ber jutott jó módhoz nehány év alatt és nagy 
azoknak a száma, a kik egyenesen gazdit gok 
leltek az osztálysorsjáték áfa!. A mely nein 
babonán alapuló lutri, hanem rendes üzlet 
a szerencsével. Fel is fogta ezt a 
középosztály és hl is karolta az osztály sors­
játékok A nyerők statisztikája azt bizonyítja, 
hogy a középosztály tagjai : keréskedőrf, ipa- 
rnsok, gazdák, hivatalnokok, lateinerek keie- 
sik és találják meg benne a szerencséjüket.

A vagyon függetlenséget, önállóságot ad, 
senki ezt jobban nem érzi, mint a szelem es 
a üst munkása, a kinek a vagyonra való vá- 
gvakozása nem kapzsiság, hanem a független­
ség leié való törekvő . Ezt a törekvését ki- 
eégúi az osztálysor-jaté , » mely a maga 
tömérdes nyereményével és minimális koczka- 
zatával a szerencse leezövekezését jelenti. A 
ködös epekedés helyébe a valószínűségben való 
bizakodás kerül. Mindenki számíthat mar a 
jólét beköszöntőre, a nélkül, hogy leha ábrán 
dozónak tarthatnák.

IRODALOM.
A .Vasárnapi Újság» április 1-sri szá­

ma 18 képpel s a következő tartalommal je- 
ent meg : «Zsolnay Vilmos» (arczképpel es 
képekkel péc-i telepéről). — «Majláth Béla. 
(arc/képpel). — Költemények : «Dalok Lidi­
kéről» Pósa Lajostól ; «Falusi 1-vé » Latn- 
porth Gézától. Regénytár: -Vásárolt szivek» 
Regény. Irta Mariaffi David. (Goró Lajos raj­
zaival.) — «A Ponczi büuhöáése.« Elbeszélés. 
Irta Mikszáth Kálmán. — «Híres szerelmesek. 

Mue.et és George Sand« (arczképpel). — A 
budapesti Pa-teur-i .tézetről« (képekkel). — 
„Ki,-Marton* (Háry Gyula rajzaiva) Dr. Me 
ranvi Lajostól. — «A heliograf«. — „Hajó­
had*. — „Dumba Miklós“ (arczképpel). — «A 
Petőfi emléktábla leleplezése Pozsonyban“ 
(képpel.). — «Boer családok a háborúban» 
(képpel.’ Egy apa tíz fellegyverzett fiával.). — 
«Párisi divatlevél“ divatk,pékkel. Irodalom 
ér Művészet, Közintézetek és Egyletek, Sikk 
játék, Kept ,lány, Egyveleg, stb. rendes he.i 
rovatok. A Vasárnapi Újság előfizetési ára 
, egyedévre 4 kor., «Politikai Ujdonságok»-kal 
es «Világ Króniká«-val együtt fiat korona. 
Megrendelhető a Franklm-Társulat kiadóhi- 
vhta'ában (Budapest IV. kér. Egyetem utcza 
4. »-/.) Ugyanitt megrendelhető a «Kepes Nép­
lap«, legolcsóbb újság a magyar nép szá­
mára. félévre 2 kor. 80 fill.

CSARNOK.

A boldogulás utján.
A gazdagságról azt tartottak a nevető 

filozófusok, hogy nem egyébb a szerencse é 
halál versenyfutásánál. Mindenki arra van 

rendeltetve, hagy gazdag legyen, csakhogy so­
kan nem érik meg a vagyon beköszöntél. A 
dolog altól függ, hogy melyik jut előbb ez 
emberhez : a szerencse-e vagy az élet vége ? 
Ezé 1 bizony csakis nevető filozófusok vigasz­
talódhatnak, azok i kények közt nevetve. 
Az elettel küzködő embernek ez a filozófia 
nem vigasz alás, hanem lemondás. Hanem a 
haladás, a mely a boldogulás útjait egyengeti, 
az ö számára is talalt vigasztalást. Olyan, a 
mely több a vigasznál : éltető reménység. Ez 
a la'álmány az osztálysorsjáték. 
Vagy százötven esztendős, nálunk még csak 
hamm éves. De már nálunk is meggyökere­
zett. Mert kielégíti az embernek a sz re nősé­
hez való jussát. Mert megadja minden em­
bernek a becsületes gazdagodás lehetőségét 
és mert á nyeremény fogalmát kihá­
mozta rejtélyes hurkából. A nyeremény már 
nem vak szerencse, hanem valószínűség. Mar 
nem bolond esély, hanem malhematikai lebe 
tőség. Mert az ozzuilysorsjaték minden máso­
dik resztvevőjének nyernie kell. Ha egyebei 
nem, a betétjét visszakapja. A mi azt jelenti, 
hogy a koczkázat minimális. A 

j főbb nyeremények száma is nagy, a summá-

Egy levél Lussinpiccoloi naplómból.
Irta : Zivuska Andor.

(Folytatás.)
Marian arcza vérpiros lett s egy éles, 

gúnyos, metsző tekintettel végig mérve a Nord 
deuischot, kisikloti a körül álló társaságból, 
mint egy gyík.

— Hogyan ? I kiáltá magából kikel, e 
szenvedélyes hangon — áldozatot ? I Önök 
éltem ? I Azt akarja talán mondani ön uram, 
h gy önök nem felnek a vihar dühétől egy 
sem, az egyetlen a ki remeg a nők közi, én a 
magyar vagyok ? I I Nohát legyen I Megfogjuk 
latul.

Nem volt idő megakadályozni, odarohant 
a yachthoz, s egy ügyes, merész gazellának 
illő ugrassa! rajta termeti.

Isieni szép volt Marian e perezben, a 
mint ott állt az árbocz kötelékébe fogódzva, 
az önérzet diadal fényéve, a vakmerő határo­
zottság pírjával homlokán.

A Küpper szavait kövelő mosoly megla- 
gtott az ajkakon, felséges volt Marian és tisz- 
ívlelet parancsoló.

Büszke, kihívó tekint«le oda nyilait szi­
vembe, megkábiluti, meginauioritotl, fe,korbá­
cséba az ereimben a vért, meghomály ősitől la 
az eszemel, s hogy, hogy nem, nem Is tudom, 
de tény: hogy megfeledkezve hullámról, vihar­
ról, a következő perezben Marian mellett ál­
lam kipirult arczczal, villogó szemekkel.

— Föl a vitorlát ! — kiá tá Marian. — 
Mi magyarok vagy Lussiuban töltjük az éjét, 
vagy a tenger mélyen. A kötelek megoldód­
ik . . . Nem inda haliunk el. A parton állón 
szivében megszólalt a nemzeti büszkeség sza­
va é* Lülk-á’tulla a remegő idegeket.

Par pillanat múlva üres volt a part, a 
keskeny bordáju Yacht nyolez személyivel 
vágóit neki, a barna szürke hullámoktól erő­
sen morajló tengernek.

Mintha Ci-ak arra várt volna a szél, 
hogy kiérjünk a keskeny öböl szikla karéjá­
ból, egyezerre tnegemb -reite a tüdejel, elkez­
dett fujui erősen, s mi éreztük, az elvetve az 
erünkbe cs ,pkodó kövér csöppekből, hogy a 
rémesen suhogó szel szárnyain gyorsan repül 
felénk a vihar.

A villám vakító sávja hoszszabb lelt s 
mind köze ébb és közelébb csillant fel az 
égen, — s mindig erősebb és erősebb az 
egyre gyorsabban következő dörgés.

— Félórát se mentünk, — utóiért a 
vihar.

A villáin — felünk fölött kezdette 
hasogatni a felből, a dörgés recsegő robaja 
fejünk fölött bömbölt s pár pillanat múlva, a
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hó 12 én d. e. 9 órakor kezdő 16 nyilvános 
árverésen elfognak adatni.

Az árverésből befolyó összeg a helybeli 
sz.egénya ap javára fordiítaiik.

is, melyekkel a permetezést tökéletes gép k 
faiján rögtöni esetekben eszközölni lehet.

5. A gépek bemutatói kötelesek a ren­
delkezésökre bocsájiott folyadékkal és anyag­
gal permetezni; — a permetezést saját embe­
reikkel is eszközö hetik.

A gépek a szőlő permetezésénél lesznek 
kipróbálva, ezenkívül nagy súly lesz fektetve 
azon permetezőkre, melyekkel gyümölcsfák is 
könnyen permetezhetök.

A permetezőhöz szükséges anyagokról a 
rendező bizottság gondoskodik, mely czélból 
minden kiállóé minden gép után 1 koron» 
dijat tize', melyet a bejelentéssel egyidejűleg 
beküld a Bihartnegyei gszdasági egyesülethez.

5. Dijak. A kiál iiásra és versenyre az 
alábbi dijak vannak kitűzve :

1- ső dij: arany érem.
2- ik d'j : ezüst érem.
3 ik dij: bronz érem,
7. Bírálat. A gépek és eszközök f-letli 

bírálat a kiállítást egy nappal megelőzőleg 
május hó 26 án fog megejtetni. A bírálat reg­
gel 9 órakor veszi kezdetét s még az nap be

a kognacot és elsompolyognak a kajüttjeikbe.
Mintegy félméteres emelkedéssel és esés­

sel haladt Yacht.tunk.
Hogy minő érzést ad az az apró bille­

nősekkel kis-rt puha zökkenés, amikor egy 
karcsú, hat méteres Yacht másfélméteres 
hullám hegyről, másfélméteres huVám völgybe 
siklik alá, — nem kisértem meg leírni, cvak 
annyit mond k, hogy kimondbataianul sze­
gény egy érzés az.

Halotti mély csend uralkodott a Yach- 
tun. Egy gondolat furdalta a lelkeket, egy ér­
zés a sziveket. Nem sokáig lesz képes a köl­
csönös nemzeti büszkeség megtartani az arco­
kon a mosolyt, előbb vagy utóbb, de kapitu­
lálni kell annak a mindenki szeme előtt erő­
sen ott lebegő szörnynek, a mit úgy hívnak, 
hogy : tengeri betegség 1

Négy symptomája van ennek a félve-félt 
szörnynek. Az első, az a bizonyos abroncs­
érzés, ott feszült már a homlokán mindenki­
nek. Az első symptomát gyorsan követi a má­
sodik, a halántékon feszüld abroncs megme­
legszik, forró le-^z, lázas forróság fulja át a 
tagokat s meleg verejték önti el az arczot. A 
harmadik symptoma ellenkezője a másodiknak, 
az előbb még forró abroncs kihűl, hideg, jég­
hideg lesz, borzongás fulkározza át az em­
bert s hideg c-öppek gyöngyözik be az arcot. 
A harmadik symptomát nyomon követi a ne­
gyedik : a k >pilu áció.

Lusintól nyugatra esik Sansogo, a Si­
rokkó meg délről északnak fuj, igy tehát ne 
hogy a szélirányát követve Fiúméba, hanem 
Lnsinba jussunk, laviro ni kellett. Nem túlzók, 
ha azt mondom : a lavirozás az utazás leg - 
átkosabb neme.

Ha rossz magyarsággal vissza akarnám 
adni ezt a szót, azt mondanám ; lavirozás 
annyi, mint csipkézve haladás. Száz métert 
ferdén jobbra, nzáz métert ferdén balra, hogy 
igy, az ügyesen kezelt vitorlával elkapva az 
ellenkező irányba fújó szelet, a cél felé is 
jusson vagy 50 métert az ember.

Két okból is mondhatom pedig átkosnak 
a lavirozást. Először is megnégysz« rezi a: 
utat, másodszor meg úgy lesüpped az oldalró!

9. A bírálat eredményéhez képest mi 
den djból több érem is lesz kiosztva.

vissza
selik.

EYDEN TAPANYAGA
(NÄHRSTOFF HEYDEN) n * « n n Pl a H a

™ egy feltárt fehérnyc,
mely az emésztési szervektől függőt— ”
lenül kiválóan táplál. — ■ ----

Előnyös erősítő és tápláló
gyengélkedők, gyermekek, szoptató nők, vérszegény, lába- ■ÍÍS 
do/.o és sovány egyenek részére, valamint testi és szellemi MkS?

... kimerültségnél. 1 -~.T7r~r...;-= lí
------—■—ws Étvágygerjesztő. \

Kapható gyógyszertárak és gyógyáru-üzletekben. 
— Heyden vegyészeti gyára Radebeul—Drezda.—

József, a bihartnegyei gazd. egylet elnöke.

Árverés. A vasúti kocsikban és állomási 
helyisegekben elhagyott tárgyek, úgymint : 
bőröndök, táskák, kalapok, esernyők, botok, 
ruha és febérnemüek stb. Debreczen állom is 
podgyász felvételi helyiségében 1900 évi ápr.

Doritfie, !*)*>• 
hágs,

fabriken lárma. 
Miliőé,

A. Bertolonl. 
Malmö, Sevrige, 
Apót. Lejonet

PharUnaoío 
C. Fredet, 

Nápoly. Palermo# 
Párle, 

Pharmacie 
frangaiee, l A 8, 
Piano de la Repu- 

blique, Phar­
macie Daprey, 11, 
Rue dee francs 

Bourgeoie. 
Prága.

Coreo, Agenaia 
del Polielinico.

Pharmacie 
F. Oerrath. 
Sarajewo.

Temesvár. 
Trieszt. Velence. 
Tlfaa*. Birtok.

'H'HEMtijKőifctí W

(■ melyet ex efléssségtigyi hatóéig megvlxsgált)
az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak 
akkor valódi, ha az oldalt látható zöld. a törvény­
széknél bejegyzett napAca“-védőjegygyel van ellátva. 
Föltilmulhatatlan szer minden meÜ-| tüdő-, máj-, 
gyomorbetegség ellen stb. külsőleg Is ki­

tünően hat és sebet gyógyít.
Egy próbaüveg bórmentesen 1 korona 40 fillér. 

Széjjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

Thierry A. centifoliakenöcse
(csodakenőcsnek nevezik)

utolérhetetlen szívó erejű és gyógyitóhatásn. Operá­
ciókat a legtöbb esetben fölöslegessé teszi. E kenőcs­
csel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csont- 
szut, újabban pedig egy 22 éves rAkszerü bajt gyó­
gyítottak meg. Antiszeptikus és gyógyitóhatásu min­

denféle seb gyuládásánál.
I’róbatf'gely Wimenlre I kor. 80 fill, fsak előzetes fizetés esetén küldjék meg.
Óvakodjanak utánzatoktól és kerüljék az értékte­
len, úgynevezett házi kenőcsöket s más efféléket.
Cím: A, Thierry, gyógyszertár ós gyár a Véüőangyalhoz,

freflraii» rrageilioi ieié, a Béli vasúi meniéb.
............ Prospektus ingyen és bórmentve =====
E szerek sohasem romlanak meg és jé azokat 

használatra készen a házban tartani. Az összes mü­
veit államokban bejegyzett védjegyeimnek utánzatát 
a törvény üldözi. S747i

Csak estél a tör­
vényes. bej. védó- 
Jegysryel velódi. 

LONDON,
Chief Office 8. W. 
48 Brixton Road.

Főraktárak: 
Barmaim,

Angol India.
Ages. Zágráb. 

Algier. 
Amsterdam,
H. Sanders, 

Hokin 8. 
Basel,

Bet. János gyógy­
tár, W. Kratz.

Belgrad,
Nikola A. Dolini, 
gyógy tár Mihály 

fejedelemhee, 
Központi raktár 
Szerbia részére. 

Berlin, C. 
Bologna. 

Brnxelles, 
Pharmacie Ch. 
Delacre & Co. 

Budipeat, 
Török J.

Dr. Kgger L. és J.

Coin s. Rh.,
N oris. 

Debrecen. 
Eich, Luxemburg.

Schmidt P.,

Permetező kiállítás. A Biharmegyei 
gazdasági egyesület és a nagyváradi hegyi 
vá'asztmany állal rendezendő permetez ő- 
kiállitásésverseny irrvezete.

1. A permeiező-kiállitás és verseny Nagy­
várad város szőőtelepen 1900 évi május hó 
27 én fog megtartatni. Délelőtt 6 órakor ve-zi 
kezdetét.

2. A kiáll tásnak czélja működésben be­
mutatni és megismertetni a p rmetező gépeket 
éi eszközökéi.

3. A kiállításon és versenyen részt vehei 
minden bel- vagy külföldi iparos, vagy annak 
képviselője, ki ezen szándékál a Biharmegyei 
gazdasági egyesület titkári hivatalánál (Nagy­
várad, Nagy-Sándor-uleza, Eleméry-ház) május 
ho 10-ig szabalyszerüleg bejelenti. Bejelentési

Csek eszel * tör­
vényes. bejegy­
zett védőjegygyei 

velódi-
gyógyez.

MAGYARORSZAG, AUS, 
LEGJOBBAN TÁPLÁLJA A 0YERM 
TEJHEZ -VALÓ LEGJOBB P0TI

wv -w-vyi

ZA.K. EGYETEM
VECYTArt l I MT EZETE

SZT LUKACS FÚRD Ol

áífűFÍECYI FORRÁS

** icenrnzTA

BICARBOMAT

ASVAI1YVIZ
KAPHATÓ

fuszerkereskedeSekbem
VEMOÉC.LOKBEM 

ÉS AIM OEM VAS VT I < 

ÉTKEZŐ KOCSIBAN.
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Szabadalmazott drótiiveg
legjobb anyag felső világításra, padlózat és gyár­
ablaknak, különböző erőségekben *,7ő quadratmeter 

nagyságig.
Különös előnyök Loguagyobb törési bizton­

ság, átütés és áttörés ellen, az in ott drotrostély 
elesik, tüzbiztonságu a lcgmagasabb fokig esetle­
ges törésnél sűrűn maradása, mivel a drótszövés 
az üveget erősen együttartja, igen vdágos átlátszó, 
ezelőtt sohasem látott világító hatás Sok allami- 
és magán épületeknél nagy mérvben legjobb ha­
tással használatban. Számos bizonyítvány, prospec­
tus és minta szolgálatra.

átjárók, földalatti folyosók vagy vasúti alagutak 
megvilágitására, határozott mennyiségekben, sima 
vagy mintázott felületekben fehér, félfeliér (hb. 
3u°/o-al olcsóbb, mint a rendes nyers üvegüntvény) 

és színes, drótfonat vagy anélkül.

Üveg tégla és üveg gerincz-té^la
különböző nagyság és alakban.

Aktien-Gesellscliaft f. Glasindustrie 
vorm. Friedr. Siemens. 

Nensattl bei Elbogen (Böhmen.)
Más készítmények : minden faj üvegekben. Üveg­
zárak. tielgia és német faj táblaüveg. Üveg önt­

vény és formázott üveg. (Szabad. üvegbetU.)

P»«o»eog> RjnhíRf-féle ® e e e @ •

Horgony - Paln - Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszor ellent állt az idő 
megpróbálásának, mert már több mint 30 
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzsöléskent alkalmaztatok köszvényncl. 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
és az orvosok által bedörzsölésekre is 
mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi 
Horgony-Pain-Ex polier, gyakorta Horgony- 
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanem igazi népszerű háziszer, melynek 
egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
4Ö kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkónti árban 
majdnem minden gyógyszertávban készlet­
ben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb- 
bértékü utánzat vau forgalomban. Ki nem 
akar megkárosodni, az minden egyes üveget 
„Horgony“ védjegy és Richter ezégjegyzós 
nélkül mint nem valódit utasítsa vissza. 
RIPHTÜR F. AD és társa, RUDOLSTADT

Ás - •- M. udvari szállítók.

tv G C O

Serrawalló-China bor

vassal,
orvoi-i kitűnőségek filial, mint Dr. Braun tanár, udvari tanácsos 
Dr. Dräsche tanár, udv, tan. lovag Dr. Krafft-Ebing tanár, udv. 
tar, Dr. Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr. 
Nuesse Hínár udv. tan,, Dr. Schauta tanár, Dr Weinlechner 
tanár állal gyakran használtat!k és legjobban ajé.nitatik.

(Gyöngék és lábbadoxóknak.)
KVziiet óvími • XI- 0rV08‘ congressus Róma 1894. IV. 

LIBL t/III • Gyógyszerész ésvegvészeii co-gressusNá-
poly 1894., Olasz általános kiállítás Turin 1898.

A »nnv ár/mi • Kiállítás: Venedig 1894-, Kiel 
xxTtlllj' erCIll • 1894., Amsterdam 1894 Berlin 1895. 
Pária 1895., Quebec 1897.

Több mint 1000 orvosi elismervény.
imjl^cftERRÁVAitn I Ezen kitűnő, újra élesztő szer, kiváló ize miatt különösen 

moso .H gyermekek és asszonyoknál szívesen vétetik. Üvegekben l/a liter á 
: frt 120. 1 liter a frt 2.20 árusittatik minden gyógyszertárban.ók «vteriU fh * 7

Serravalló gyógyszertár Triesztben,
gyógyszerára nagybani szétküldés! ház.

Alftpittatott 1848. rsm Alapittatott 1848 *

Egy és két éves nemesített
Nemesitől! rózsák mohába göngyölt gyökérzettel, melyeknek szállítása minden veszély 

nélkül történik, fogamzása pedig biztos. Tíz darabnál megrendelé-től kezdve ingyen cso­
magolás és a nagybányai vasúti állomásra kiküldés, 10 darabon alui megrendelésnél ki­
adásaimat felszámítom. Vidéki megrendeléseknél terem a fél összeget előre beküldeni, 
a másik fele pedig utánvéttel lesz egyenlítve. Szállítás ápril 9-tol kezdődik.

Árak a következők :
10 darab egy éves magas rózsa 10 színben 4 frt, 25 drb 12 «ziehen 9 frt 50 kr., 501 

drb 25 színben 18 Irt, 100 drb 25 színben 35 frt.
A két éves rózsák saját választásom szerint 20 százalékkal feljebb.

Törpére nemesített rózsafák 10 drb 3 frt, 25 drb 7 frt, 50 dro 13 Irt, 100 drb 26 frt. 
Havi rózsák egy éves (cserepekben) 100 drb 10 fr’, két éves 12 frt.

Szomorú rózsák egy éves 60—70 kr. —• Csorna olás külön felszámítva,
100 drb Laxton Nobel óriás földi eper gyökér 2 frt.

Részletes árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök
Fős saláta és havi retek már most, ugorka pedig május 1-től nár kapható.

Élő virág-koszorúk és csokrok minden időben.
Ugyanezen telepen május 1-től kezdve nyaraló szobák, úgymint 2 oszt 2 szó 

bával. 1 pedig 1 szobával, akár mind az 5 együtt bútorozva és teljes ellátássá 
egyezség szerint kiadó, esetleg az egész telep örök áron eladó.

Vásárhelyi Gyula,
Nag\-Báty a.

WEISER J. C.
mezőgazdasági gépgyára 

NAGY-KANIZSÁN.
ZALA-DR.ILL sown tő épünk, a melynek 
elmés újításait a nagy közönség már jól 
ösmeri nem szorul külön dicséretre, minden 
eddigi kiállításon az első dijat nyerte úgy 
1897. október I. a kisbéri nemzetközi ve- 

tógép versenyen az

állami arany éremmel lett kitüntetve,
a M iros-vásárhelyi kiállításon és a Hód-M.-Vásárhelyi vetőgép versenyen az első dijat, aranyérmet nyert, továbbá

figyelmébe ajánlom a gazda közönségnek egészen

aczélból készített Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket.
Raktáron tartunk * ^és ^ soros ZALA-DRILL vetőgépeket, továbbá rosták, konko-

__________________ ’ _______ !__ lyozók, szecskavágök, répavágók, kukoricza morzsolok, ezenkívül
minden talajművelő gazdasági eszközöket.

Debreczen, Szikszay-ház a főtőzsde udvarán. Gelbmann József,
Weiser J. C. gazd. gépgyár képviselője.
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iZIVATTYUK tRLEGEK
mimleti neme, 
házi. mezőgazda­
sági, építkezési 
ipari és egyéb 

czélokra 
Le. jobb gumini- és ken­

der-tömlők

Legújabb javított 
rendszerű tizedes 
és futó súlyú­
mért egek fából és 
vasb >1, kereske­

delmi, gyári, mezőgazdasági 
ipari és házi czélokra.

Mindenféle csövek. 
Szivattyú- és gépgyártási betéti társaság

I.Schwarzen- fff (1 ß' I. Wallfisch-
bergstrasse6 fj, líftlvfiSíp űSGi gasse Nr. 14
Kaphatók gép , vas- és egyeb hasonló kereske­
désekben, teknikai és vízvezetéki üzletekben, 
kutfuró-vállalai oknál stb. — Kérjenek határo­
zottan Garvens-szivattyukat, illetve Garvens 

mérlegeket.
EÄ" Árjegyzék ingyen és bérmentve. *380

Legolcsóbb árak ! Legnagyobb választék !

Sieburger és Társa
Első magyar papir-kárpit-gyár

BUDAPEST,
Raktár: V. kér., Fürdő-utcza 8. sz. 
Gyár : III. kér., Lajos-utcza 9. sz.
Ajánlják a legnagyobb választékban raktáron levő 
legolcsóbb, valamint drágább saját gyártmányú 

legfinomabb angol, franczia, japán
ISr papír - kárpitokat

a legdivatosabb kivitelben lakások, irodák, kávé­
házak, szállodák, vendéglők, fürdők, továbbá

—... nyaralók ...
legizlésesebb díszítésére.
Vidéki megrendelések a leggondosabban lesznek 
eszközölve és kívánatra saját munkásainkat küldjük 

a kárpitozás végzésére.
Mintakönyvekkel, valamint költségvetéssel a leg- 

készségcsebben szolgálunk.
Szolid munka. Ponton Icinsolgálás.

ezen fekete
Asolatával

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt is 
használtathassanak, mivel a kellemetlen szag és 
a lassú ragadós száradás, mely az olajfestéknek 
és az o ajaknak sajá:ja, el {erőltetik. Eme lett a 
használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végez­
heti a mázolást. A palló nedves tár-ygyal folto- 
rülheto, anélkül, hogy elvesztené fényét. Meg kell 

különböztetni:
színezett szobapalló-fénymázt

sárgásbarnát és maha^oniharnát, mely akár csak 
az olajfesték födi be a pallót s egyúttal fényt is 
ad Ezért, egyaránt alkalmazható régi vagy uj pal­
lóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázo­

lást stb ; van azután
tiszta fény máz (szinezetlen) 

uj pallókra és parketre. mely csupán fényt ad. 
Különösen puketres ol »jfestékkel bemázolt egéseen 

uj pallókra való.
Csak fényt ai, ennélfogva nem fedi el a famustrát.

Postacsomag, körülbelől 3ő négyszögméter 
tkét középnagyságú szobára való) 5 frt. 90 kr. vagy 
91/ márka.

* A közvetlen megrendelések minden városban 
ahol raktárak vannak, ide küldendők. Mintamá­
zolások és prospektusok ingyen és bérmentve kül­
detnek. A bevásárlásnál tessék jól vigyázni a cégre 
s a gyári jegyre, mivel ezt a több mint 1850. éve 
lé ező gyártmányt sokfelé utánozzák és hamisít­
ják s sokkal rosszabb s gyakran a czélnak meg 
nem felelő minőségben hozzák forgalomba, j <K

Christoph Ferenc*,
a valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli 

gyártója.
Dobreczenben : FÉLEOYHAzI JANOS és 04 
NOFSZKY JL-VFOS Nagyváradon : iq WEISZ 

BERNÄT.

okbreczen

Előnyösen ismert kitűnő gyártmányú

stíriai lódent
divat kelméket, fekete és kék 
kelméket tarlós minőségben, férfi 

öltönyökre, szállít :

Kastner és Öhler ezég
posztó osztálya, Grácz.

Minták bérmentve. Magyar levelezés.

Posztó széjjelküldés csak magánosoknak.
Egy rég 3.10 m. 
hoHxzii, elegendő 
1 férfi öltözetre
ennyibe kerül.

8 írt 80 kiért 
10 
80 
60

k
finom valóit

mul»-
eiöveMI.

io » yo » kanig.
- ....... .. Eery Vég fekete ezalonöltönyhöz 10 frt.
Felölto.zovetek meterle S frt n krtól feljebb. Loden gyfinyörö 
nmeklien, egy yvg r. frt. I v.g a fa 95 kr feruvlenne és Do.kta, 
állami viluti hivatalnoki ruhaposztók él bírál tllirposzták, Icg’ 
l"""'1* . k‘mjt>r»°» t» ohovlottok, valamint osyoimma po.stók.t, 
pénzügyoiHég és caendorseg vzaiiüiiii stb., gyári áron küld a axolid- 

8agáról ismert

'"Vkur'1 Kiesel Auihof, Brünn.
■taták InjvH éi bérmentvo. — ■Intibll liánnál. 

Hgyelmeztotéi! A t. közönség különösen flgyeltr elletik 
hotr, a pesztek ara ha küzvetetlenUI hozatják, sokkal oloiébb,
mintha azokat közvetítés utján vásárolják. A Klóié! Ambof britéiSIhÄT0““ ,aÍ6sá“ia' ir0" •-••dm».’,.
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„ KORONA
EbETLEQ ft LEGNAGYOBB NYEREMÉNY!!

Az összes 50.000 nyeremény
jbqyzéke

A legnagyob1 nyeremény legszerencsésebb
esetben :

(.000,000 korona
A nyeremények részletes beosztása a következő:

Koron» -
1 jutalom 600000

tJa 1 nyer. i 44NIOOO

"S5 1 »oeooo
5S3
a 3 IOOIMIO

S3 1 f*0000
CD

1
N63

-<33S3,
Nm

■CD

1
3

n m
n n

yoiMM*
eoooo

1 n 0 40006
5 30(100

L 1 i&mnm
7 30000
3 ff » ismm

31 ff 0 íeooo

67 tf 0 mnm
3 ff 0

433 ff 0 soeo

763 ff 0
jooo

1338 Ti 0 500
96 n n

31 yoo ff » soo

3900 10 0 170
4900 ff 0 130

50 V 0 lOO
3900 HO
2900 n * 40

50J300 nyer. és Jut. 
összegben 13.160,000

Nyújtsunk kezet a szerencsének!

Már sokan szerencsések lettek 
egy nálunk vásárolt sorsjegygyei !

Az egész világban 0 legnagyobb esélyekkel birö 1 
tnaay. kir. szabad, oszlá ys írsjálék legközelebb 
újból megkezdődik.

100,000 sorsjegyre 50,000
pénznyeremény jut, lehat az olda'tálló nye- 
reményjeiiyzék szerint a sorsjegyek felét pénz­
nyereménynyel húzzak ki és egy külföldi sors- 
lá ék sem kép-s aránylag ily nagy nyereiné ye- 
kel felmutatni, mint a mi magyar osztálysors- 
jálékunk.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

egy millió korona.
Egészben tizenhárom millió 160.000 korona
esz kihúzva és az egész vállalat állami fel­

ügyelet alatt áll.
Az eredeti sorsjegyek tervszerű árai az I. 

osztálvhoz :
-gy nyolezad (>/„) frt -.75 vagyis 1.50
egy negyed (■/.) . 150 * 3 —
egy fel (7.) • 3 — . 6 —
egy egész (VJ • 6.-- . 12 —

ivét melleit va~y az összeg előzetes be- 
dése ellenében. Hivatalos tervezet díjtalanul, 
rendeléseket eredeti sorsjegyekre

f. é. április hó 14-ig
kérünk hozzánk beküldeni.

Tőrök Á. és Tsa.
— BANKHÁZ __

SI is slops sí,

V. Váczi-körut 4ia.
Sok és nagy nyereményt üzenünk már ki 

vevőinknek és pedig rövid idő alatt körülbelül 3 
millió koronát.

ttérek részemre_________ I. oszt. m. kir. szab. osrtálysorsjáték eredeti sora.
jegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

(utánvételeim kérem )
Az ötszeget ... korona összegben (postaiValványnyal küldöm.) A nem tetsző törlendő.
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Pártoljuk 
hazni ipart

Tavaszra
legjutányosabb árban

Haját készitményü

férfi- és fiu-ruhákf
<9 'e. .a Kistemplom bazárban
% %

kaphatók

Feltétlenül a ^ 
legelőnyösebben vásár 
lünk szolid es izleses

s" ^

fin- ésv eV

% "o,
DEBRECZEN, a főportával szemben,

Lelkiismeretes kiszolgálás, 
szolid

>6

^ »»<.<
mint az egy 

czégnél
L természetes

K. Tóth Sámuel
f esztergályos.
I Ajánlja saját műhelyében készült

pipaszápjait,

kuglizó bábokat és 
golyókat, a legjobb

i hordóesapokat.
E Tajtpipákbél nagyválaszték i

mk Szakmámhoz tartozó ja vita M 
sok gyorsan eszközöltetnek,

íizletbelyiKégem kistvinplom 
. melletti baz&rban. . •
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Debreczen, Itt, X). Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyótmiájátmn, « töpostávul szemben
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